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	Số: 183/PGDĐT-TH 
	    Đại Lộc, ngày  04 tháng 11 năm 2018

	V/v hướng dẫn BDTX cho cán bộ quản lí 
và giáo viên tiểu học năm học 2019-2020. 


Kính gửi: Các trường tiểu học, tiểu học và THCS trong toàn huyện.
Căn cứ Thông tư số 26/2012/TT-BGDĐT ngày 10/7/2012 của Bộ trưởng Bộ GDĐT về việc ban hành Quy chế bồi dưỡng thường xuyên giáo viên mầm non, phổ thông và giáo dục thường xuyên; Thông tư số 32/2011/TT-BGDĐT ngày 8/8/2011 của Bộ GDĐT về ban hành Chương trình bồi dưỡng thường xuyên giáo viên tiểu học; Thông tư số 26/2015/TT-BGDĐT ngày 30/10/2015 của Bộ trưởng Bộ GDĐT ban hành Chương trình bồi dưỡng thường xuyên cán bộ quản lí trường tiểu học, Phòng GDĐT hướng dẫn các trường triển khai thực hiện nội dung bồi dưỡng thường xuyên đối với cán bộ quản lí và giáo viên tiểu học năm học 2019 - 2020  như sau:

I. Mục đích, yêu cầu của bồi dưỡng thường xuyên
- Cán bộ quản lí (CBQL), giáo viên các trường tiểu học học tập bồi dưỡng thường xuyên (BDTX) để cập nhật kiến thức về chính trị, kinh tế - xã hội, bồi dưỡng phẩm chất chính trị, đạo đức nghề nghiệp, phát triển năng lực dạy học, năng lực giáo dục và những năng lực khác theo yêu cầu của chuẩn nghề nghiệp giáo viên, chuẩn Hiệu trưởng, yêu cầu nhiệm vụ năm học, cấp học, yêu cầu phát triển giáo dục của huyện.

- Phát triển năng lực tự học, tự bồi dưỡng của CBQL, giáo viên; năng lực tự đánh giá hiệu quả BDTX; năng lực tổ chức, quản lí hoạt động tự học, tự bồi dưỡng giáo viên của nhà trường, và của Phòng GDĐT.
- Việc triển khai công tác BDTX phải gắn kết chặt chẽ với việc triển khai đánh giá giáo viên và CBQL theo Chuẩn và theo chỉ đạo đổi mới giáo dục của Ngành để từng bước cải thiện và nâng cao năng lực đội ngũ nhà giáo và CBQL giáo dục nhằm thực hiện tốt nội dung, chương trình giáo dục phổ thông mới.
  - CBQL và giáo viên tăng cường công tác bồi dưỡng qua mạng theo hướng dân của các cấp quản lý giáo dục.
          II. Đối tượng bồi dưỡng
Tất cả CBQL và giáo viên đang giảng dạy tại các trường có lớp tiểu học trên địa bàn toàn huyện.

III. Nội dung, thời lượng bồi dưỡng: Thực hiện theo Thông tư số 32/2011/TT-BGDĐT ngày 8/8/2011 của Bộ GDĐT về ban hành Chương trình BDTX giáo viên tiểu học; Thông tư số 26/2015/TT-BGDĐT ngày 30/10/2015 của Bộ trưởng Bộ GDĐT ban hành Chương trình BDTX CBQL trường tiểu học. Chú ý các nội dung sau:

1. Nội dung 1 (dành cho CBQL và giáo viên, thời lượng bồi dưỡng khoảng 30 tiết/năm học):


Nội dung bồi dưỡng đáp ứng yêu cầu thực hiện nhiệm vụ năm học cấp tiểu học áp dụng trong cả nước, bao gồm các nội dung về đường lối, chính sách phát triển giáo dục và giáo dục tiểu học; yêu cầu về công tác quản lí giáo dục tiểu học do Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định và được triển khai linh hoạt trong năm học, cụ thể các nội dung sau:

- Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 04/11/2013 của Ban Chấp hành Trung ương về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo; Nghị quyết số 88/2014/QH13 ngày 28/11/2014 của Quốc hội về đổi mới chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông; Quyết định số 404/QĐ-TTg ngày 27/3/2015 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Đề án đổi mới chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông;
- Chỉ thị số 2268/CT-BGDĐT ngày 08/8/2019 của Bộ trưởng Bộ GDĐT về nhiệm vụ và giải pháp năm học 2019-2020 của ngành giáo dục;
- Các văn bản mới: Thông tư số 20/2018/TT-BGDTĐT ngày 22/8/2018 ban hành Quy định chuẩn giáo viên cơ sở giáo dục phổ thông; Thông tư số 14/2018/TT-BGDĐT ngày 20/7/2018 ban hành Quy định chuẩn hiệu trưởng cơ sở giáo dục phổ thông; Thông tư số 17/2018/TT-BGDĐT ngày 22/8/2018 ban hành Quy định về kiểm định chất lượng giáo dục và công nhận đạt chuẩn quốc gia đối với trường tiểu học; Thông tư số 16/2018/TT-BGDĐT ngày 03/8/2018 của Bộ GDĐT ban hành quy định về việc tài trợ cho các cơ sở giáo dục; Quy chế thực hiện công khai đối với cơ sở giáo dục và đào tạo thuộc hệ thống giáo dục quốc dân theo Thông tư số 36/2017/TT-BGDĐT ngày 28/12/2017 của Bộ GDĐT; Thông tư 32/2018/TT-BGDĐT ngày 26/12/2018 của Bộ GDĐT ban hành chương trình giáo dục phổ thông.

2. Nội dung 2 (dành cho CBQL và giáo viên
, thời lượng bồi dưỡng khoảng 30 tiết/năm học):

2.1. Nội dung bồi dưỡng theo Kế hoạch bồi dưỡng chính trị hè hàng năm (theo kế hoạch của Phòng GDĐT) nhằm giúp CBQL, giáo viên cập nhật kiến thức về chính trị, kinh tế - xã hội, bồi dưỡng phẩm chất chính trị, đạo đức nghề nghiệp.


2.2. Nội dung bồi dưỡng chuyên môn đáp ứng yêu cầu thực hiện nhiệm vụ phát triển giáo dục của địa phương theo năm học
         Phòng GDĐT tổ chức bồi dưỡng chuyên môn theo Kế hoạch số 34/KH-PGDĐT ngày 16/9/2019. 

2.3. Bồi dưỡng thực hiện chương trình giáo dục phổ thông 2018 theo kế hoạch số 1842/KH-SGDĐT ngày 28/10/2019 của Sở GDĐT.


3. Nội dung 3 (tự bồi dưỡng, thời lượng bồi dưỡng khoảng 60 tiết/năm học):

3.1. Đối với giáo viên

Khối kiến thức tự chọn bao gồm các mô đun bồi dưỡng trong Chương trình BDTX giáo viên tiểu học (theo Thông tư số 32/2011/TT-BGDĐT ngày 8/8/2011 của Bộ GDĐT) nhằm phát triển năng lực nghề nghiệp của giáo viên, (tài liệu bồi dưỡng trên cổng thông tin điện tử Bộ GDĐT tại địa chỉ https://moet.gov.vn chuyên mục GDĐT- Nhà giáo và CBQLGD).


Căn cứ theo chuẩn nghề nghiệp giáo viên tiểu học và dựa vào quá trình tự bồi dưỡng học tập các năm qua, giáo viên tự lựa chọn các mô đun cần bồi dưỡng phù hợp nhằm đáp ứng nhu cầu phát triển nghề nghiệp liên tục của bản thân. 
3.2. Đối với CBQL
Nội dung 3 là bồi dưỡng tự chọn gắn với kết quả đánh giá CBQLGD theo chuẩn hiệu trưởng trường tiểu học, nhằm nâng cao năng lực đội ngũ, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ. Chương trình BDTX CBQL trường tiểu học thực hiện theo Thông tư số 26/2015/TT-BGDĐT ngày 30/10/2015 của Bộ trưởng Bộ GDĐT. 
Việc lựa chọn nội dung BDTX cho CBQL cần gắn với định hướng đổi mới chương trình, sách giáo khoa và phù hợp với đặc thù của cấp tiểu học.
Tài liệu BDTX CBQL tiểu học các đơn vị có thể sử dụng “Tài liệu BDTX CBQL trường tiểu học” của NXB Giáo dục Việt nam (Thái Văn Thành chủ biên) và các tài liệu liên quan được Phòng GDĐT giới thiệu đến các trường.
IV. Đánh giá và công nhận kết quả BDTX 


1. Đối với giáo viên
Thực hiện theo Thông tư số 26/2012/TT-BGDĐT ngày 10/7/2012 của Bộ trưởng Bộ GDĐT về việc ban hành Quy chế BDTX giáo viên mầm non, phổ thông và giáo dục thường xuyên.

2. Đối với CBQLGD


- Thực hiện theo Thông tư số 26/2015/TT-BGDĐT ngày 30/10/2015 của Bộ trưởng Bộ GDĐT ban hành Chương trình BDTX CBQL trường tiểu học.


- Cuối năm học, Phòng GDĐT sẽ xây dựng các tiêu chí đánh giá. Mỗi CBQL viết một bài thu hoạch theo tiêu chí của Phòng GDĐT yêu cầu. Trên cơ sở đó Phòng GDĐT tổ chức đánh giá kết quả bồi dưỡng thông qua bài thu hoạch và xếp loại theo hai mức đạt yêu cầu và không đạt yêu cầu.

- CBQL tham gia khóa bồi dưỡng được đánh giá kết quả, nếu đạt yêu cầu được phòng GDĐT cấp giấy chứng nhận và lưu trong hồ sơ công chức, viên chức hàng năm; kết quả BDTX là một trong những minh chứng để xếp loại CBQL theo Chuẩn hiệu trưởng và thực hiện các chế độ chính sách khác đối với CBQL trường tiểu học.  
  V. Tổ chức thực hiện
1. Phòng GDĐT

- Căn cứ hướng dẫn của Bộ GDĐT, Sở GDĐT, tổ chức bồi dưỡng tập trung các nội dung theo chỉ đạo của Bộ GDĐT, Sở GDĐT;  Hướng dẫn các trường tiểu học xây dựng kế hoạch BDTX CBQL, giáo viên đảm bảo mục tiêu, nội dung, phương pháp và các yêu cầu đề ra; Quản lí, chỉ đạo, thanh tra, kiểm tra công tác BDTX CBQL, giáo viên của các trường tiểu học và công tác tự học, tự bồi dưỡng của giáo viên, CBQL.

- Cấp giấy chứng nhận hoàn thành kế hoạch BDTX  cho giáo viên và CBQL theo quy định và báo cáo công tác BDTX giáo viên, CBQL về Sở GDĐT vào cuối năm học.
2. Các trường tiểu học, TH&THCS
- Căn cứ hướng dẫn của Phòng GDĐT, xây dựng kế hoạch BDTX năm học 2019-2020, đảm bảo 100% CBQL, giáo viên được bồi dưỡng theo quy định. 
- Tổ chức đánh giá kết quả BDTX đúng theo quy định, tránh mang tính hình thức, đối phó. Tổng hợp xếp loại kết quả BDTX của giáo viên, đề nghị Phòng GDĐT công nhận kết quả BDTX của CBQL, giáo viên.
- Báo cáo kết quả BDTX về Phòng GDĐT.


3. Trách nhiệm của giáo viên

 
- Xây dựng kế hoạch BDTX của cá nhân.

- Thực hiện đúng các quy định, hướng dẫn về BDTX của các cơ quan quản lí giáo dục. Mỗi giáo viên, CBQL có sổ BDTX, ghi chép những nội dung đã tự học và áp dụng trong quá trình thực hiện nhiệm vụ chuyên môn.

- Tự đánh giá và báo cáo tổ chuyên môn, lãnh đạo nhà trường kết quả thực hiện kế hoạch BDTX của cá nhân và việc vận dụng những kiến thức, kĩ năng đã học tập BDTX vào quá trình thực hiện nhiệm vụ. 

Phòng GDĐT đề nghị Hiệu trưởng các trường nghiêm túc triển khai thực hiện và báo cáo kết quả BDTX năm học 2019-2020 về Phòng GDĐT (Bộ phận TH nhận qua kênh điều hành và bản cứng) trước ngày 30/5/2020./. 
Nơi nhận:   
- Như kính gửi;                                                                               KT. TRƯỞNG PHÒNG
- Lưu: VT, TH.                                                                                          PHÓ TRƯỞNG PHÒNG
(Đã ký)   
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