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     Số:    /KH- HT                                             Ái Nghĩa, ngày     tháng10 năm 2019

         KẾ HOẠCH TỔ CHỨC HỘI THI 
 GIÁO VIÊN TỰ LÀM ĐỒ DÙNG DẠY HỌC
Năm học 2019 – 2020

 Căn cứ Quyết định số 01/2003-QĐ/BGD&ĐT của Bộ Giáo dục - Đào tạo ngày 02/01/2003 về Quy định thư viện đạt chuẩn trường phổ thông; Công văn số 1035/HD- SGD&ĐT ngày 21/8/2014 của Sở Giáo dục - Đào tạo Quảng Nam về việc Hướng dẫn thực hiện Quyết định số 01/2003/QĐ- BGDĐT ngày 02/01/2003 ban hành Quy định tiêu chuẩn thư viện trường phổ thông và Quyết định số 01/2004/QĐ- BGDĐT ngày 29/01/2004 về việc sửa đổi, bổ sung Quyết định số 01/2003/QĐ- BGDĐT ngày 02/01/2003 của Bộ Giáo dục – Đào tạo;

Căn cứ Công văn số 135 /PGD&ĐT ngày 06/9/2019 của Phòng Giáo dục- Đào tạo về Hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ năm học 2019 -2020 cấp Tiểu học;

Thực hiện Công văn số … /PGD&ĐT ngày …. của Phòng Giáo dục- Đào tạo về Hướng dẫn thực hiện công tác Thư viện- Thiết bị trường Tiểu học năm học 2019- 2020.

          Nhằm phát huy kết quả và đẩy mạnh phong trào tự làm đồ dùng dạy học, tăng cường sử dụng đồ dùng dạy học trong các giờ lên lớp. Trường TH Hứa Tạo phát động phong trào giáo viên tự làm đồ dùng dạy học năm học 2019 - 2020 như sau:
I.  Mục đích, ý nghĩa hội thi:
 - Thông qua Hội thi thúc đẩy, nâng cao ý thức trách nhiệm giáo viên trong việc sáng tạo, khai thác, sử dụng và bảo quản thiết bị dạy học;
 - Khích lệ động viên giáo viên phát huy tính sáng tạo trong nghiên cứu, cải tiến các đồ dùng, thiết bị dạy học hiện có hoặc tự làm thêm đồ dùng, thiết bị dạy học cần thiết phục vụ công tác giảng dạy và tạo sự hứng thú học tập của học sinh;

 - Qua Hội thi chọn những đồ dùng, thiết bị dạy học tiêu biểu đồng thời phổ biến rộng rãi trong từng môn học. Hội thi là một trong những căn cứ để đánh giá thực trạng đội ngũ giáo viên về khả năng tự làm đồ dùng, thiết bị dạy học, nhằm đáp ứng yêu cầu đổi mới của giáo dục;
 - Bổ sung trang thiết bị, đồ dùng dạy học trong nhà trường;
- Qua hội thi, tuyển chọn đưa vào sử dụng những đồ dùng, thiết bị dạy học có giá trị, góp phần làm phong phú thêm kho thiết bị đồ dùng dạy học tự làm của trường.

II. Đối tượng dự thi và số lượng sản phẩm:

· Toàn thể giáo viên của trường.
· Mỗi giáo viên 1 đồ dùng dạy học dự thi 
III. Thể loại sản phẩm dự thi.
· Tranh vẽ, tranh minh họa cho bài học .
· Các mô hình, sa bàn, sơ đồ,  biểu bảng…
· Dụng cụ thực hành các môn học, dụng cụ dạy học TDTT, Âm nhạc, Mĩ thuật...
IV. Yêu cầu sản phẩm dự thi:

  - Các loại đồ dùng dạy học dự thi phải do giáo viên chủ nhiệm, giáo viên chuyên đang trực tiếp giảng dạy tại trường Tiểu học Hứa Tạo và không thuộc danh mục thiết bị tối thiểu của Bộ Giáo dục và Đào tạo đã  trang bị hàng năm; được phép sử dụng một số phụ kiện có sẵn trên thị trường;  

  - Các đồ dùng dạy học dự thi phải có bản thuyết minh, nêu rõ đặc điểm, giá trị, hiệu quả sử dụng, nguyên lý... trung bình mỗi sản phẩm thời gian thuyết minh không quá 7 phút;
  - Phù hợp với chương trình và yêu cầu đổi mới phương pháp dạy học. Đảm bảo tính sư phạm, tính khoa học, tính thẩm mỹ, tính kinh tế, tính hiệu quả sử dụng.
V. Tiêu chuẩn về ĐDDH dự thi và thang điểm:


- Đảm bảo tính khoa học (6 điểm): Nội dung chính xác, cơ cấu các thành phần hợp lý, dễ sử dụng trong giảng dạy, bảo quản an toàn, lâu dài.
-  Đảm bảo tính sư phạm (6 điểm): Phù hợp với cấp học, có tác dụng giúp giáo viên khai thác tốt nội dung bài học.Tạo điều kiện mở rộng hoặc làm sâu sắc thêm bài học, gây hứng thú học sinh học tập.
- Đảm bảo tính thẩm mĩ (2 điểm): Hình thức đẹp, hài hòa về màu sắc, có tác dụng giáo dục thẩm mĩ, gây được hứng thú trong học tập của học sinh.

- Đảm bảo tính kinh tế (2 điểm) :  Sản phẩm được làm bằng nguyên vật liệu dễ tìm, dễ mua, dễ thay thế, giá thành hợp lý và có thể sử dụng nhiều lần. 
- Đảm bảo hiệu quả sử dụng ( 4 điểm): Sản phẩm thể hiện tính sáng tạo về nội dung, loại hình, sử dụng được nhiều môn học và nhiều khối.
VI. Thời gian và địa điểm tổ chức:
- Tháng 10/2019: Phát động phong trào thi làm đồ dùng dạy học. Giáo viên chọn tên đồ dùng đăng ký dự thi.
- Thời gian đăng ký: Từ ngày 04/02/2020
+ Giáo viên gửi bản thuyết minh dự thi về cho bộ phận TV- TB tổng hợp vào ngày 10/02/2020.
- Thời gian chấm chọn: 22/02/2020
VII. Thành phần ban tổ chức:
         - Ban giám hiệu, KT -VT, TV – TB.                                          
VIII. Thành phần BGK: 

         - Ban giám hiệu,TTCM, TV-TB.
IX.  Dự trù kinh phí: 

 
 - 1 Giải I : 200.000đ/giải 
 - 2 Giải II: 150.000đ/giải   
 - 3 Giải III: 100.000đ/giải 
 - 5 Giải KK: 50.000đ/giải 
- Tổ chức hội thi: 200.000 đ

- Bồi dưỡng BGK: 9 người x 30.000đ = 270.000 đồng
         Tổng cộng: 1.520.000đ ( Một triệu năm trăm hai mươi nghìn đồng y ).
 
Trên đây, là nội dung cụ thể của kế hoạch tổ chức Hội thi đồ dùng dạy học tự làm cấp trường năm học 2019- 2020. Đề nghị toàn bộ giáo viên của trường có trách nhiệm tham gia làm đồ dùng dạy học dự thi.
               THƯ VIỆN- THIẾT BỊ 
              HIỆU TRƯỞNG
                 Bùi Thị Thúy Nhung                                             Nguyễn Văn Mua                                 

Nơi nhận:                                                                                  
-  BGH ( Báo cáo);.

- TT tổ CM;

- Lưu : VT, TV-TB.                                  
