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[bookmark: _GoBack]Căn cứ vào phương hướng, nhiệm vụ hoạt động công đoàn năm học 2019- 2020 của LĐLĐ huyện Đại Lộc. Công đoàn cơ sở Hứa Tạo báo cáo sơ kết hoạt động công đoàn năm học 2019- 2020 như sau:
I Tình hình đội ngũ nhà giáo và người lao động:
1. Thuận lợi: 
Được sự quan tâm chỉ đạo sâu sát của Chi bộ nhà trường, sự phối hợp đầy tinh thần trách nhiệm của Lãnh đạo nhà trường, đặc biệt là sự nỗ lực nhiệt tình của BCH công đoàn và ý thức trách nhiệm cao của toàn thể đoàn viên và người lao động. 
Các cuộc vận động và phong trào thi đua do ngành, liên đoàn lao động huyện, nhà trường phát động trong năm học đã được CBVC đoàn viên và người lao động hưởng ứng thực hiện đạt kết quả tốt.
Đội ngũ từng bước được nâng cao cả về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống và năng lực, đa số nhiệt tình và an tâm công tác; có tinh thần tự học, tự rèn để nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ và có năng lực để hoàn thành nhiệm vụ được giao trong năm học. 
Đời sống của cán bộ, giáo viên, công nhân viên cơ bản ổn định; các chế độ chính sách mới được triển khai thực hiện. CBVC đoàn viên và người lao động đều yên tâm công tác, có ý thức phấn đấu vươn lên về mọi mặt để hoàn thành nhiệm vụ được giao.
	2. Khó khăn: 
Ban chấp hành chưa có nhiều kinh nghiệm, nên có một số mặt quản lý và hoạt động chưa được toàn diện.
Số liệu đội ngũ :
Tổng số NGNLĐ là 37 trong đó có 32 nữ .
Tổng số BCHCĐ: 3
Tổng số Tổ Công đoàn: 6
II. Kết quả thực hiện công tác công đoàn năm học 2019 - 2020
1. Về công tác chăm lo đời sống, đại diện bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp chính đáng của đội ngũ cán bộ, nhà giáo và người lao động trong ngành, tham gia quản lý, xây dựng mối quan hệ lao động hài hòa, ổn định
+ Tổ chức Đại hội Công đoàn  cơ sở nhiệm kỳ 2019  -2024, bầu Ban chấp hành công đoàn mới.
+ Kiện toàn công tác tổ chức Công đoàn: bầu UBKT CĐ, Ban Nữ công
+ Phối hợp tốt với chính quyền tổ chức hội nghị CBVC đầu năm học; thông qua hội nghị CBVC- ĐVCĐ nhằm phát huy dân chủ trong đơn vị. Đồng thời tham gia xây dựng quy chế chi tiêu nội bộ, quy chế phối hợp với thủ trưởng đơn vị; quy chế hoạt động của BCHCĐ; quy chế khen thưởng và nội quy sinh hoạt trong cơ quan đơn vị. Cũng tại hội nghị đã bầu Ban TTND nhiệm kỳ 2019 – 2021.
+ Công tác phối hợp giữa Công đoàn và nhà trường không ngừng được cải thiện; tinh thần đoàn kết giúp đỡ lẫn nhau trong đơn vị được phát huy.
+ Công đoàn phối hợp với nhà trường tô chức sinh gặp mặt cựu chiến binh ở trường nhân ngày 22/12.
+ Chỉ đạo Ban thanh tra nhân tăng cường chức năng giám sát việc thực hiện chế độ chính sách hiện hành cho đội ngũ trong đơn vị, đến nay hầu hết các chế độ chính sách đều được chi trả kịp thời cho đội ngũ.
+ Công tác phối kết hợp giữa chuyên môn và công đoàn để chăm lo nâng cao đời sống vật chất và tinh thần cho đội ngũ ngày càng tốt hơn, đã xây dựng được mối quan hệ phối hợp hài hoà, thân thiện, là nguồn động viên để đội ngũ thi đua hoàn thành nhiệm vụ. 
 	+ Công đoàn đã kịp thời thăm hỏi động viên đoàn viên đau ốm. Phối hợp với nhà trường hỗ trợ quà Tết cho NG- LĐ với số tiền 200 000 đồng/ đoàn viên. Tổ chức Tết trung thu cho con NGNLĐ. Vận động đoàn viên hiến máu nhân đạo, đạt được 3 đ/v máu. 
         + Vận động đoàn viên thực hiện tốt việc ủng hộ các cuộc vận động do các cấp vận động. 
        2. Về công tác tuyên truyền, vận động đội ngũ nhà giáo và người lao động thực hiện đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; Nghị quyết, chủ trương công tác công đoàn, phát triển đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục
+ Công đoàn phối hợp với chuyên môn nhà trường tổ chức cho đoàn viên tham gia lớp bồi dưỡng chính trị hè và các lớp bồi dưỡng về chuyên môn nghiệp vụ, nâng cao trình độ cho đội ngũ. Tổ chức bồi dưỡng nghiệp vụ công đoàn cho BCH và tổ trưởng công đoàn. Tạo điều kiện thuận lợi cho CBVC đoàn viên và người lao động tham gia học tập các văn bản Luật mới; Triển khai kịp thời các văn bản về chế độ chính sách mới của Đảng và Nhà nước đến CBVC đoàn viên và người lao động. 
+ Phối hợp cùng nhà trường tổ chức tốt các ngày lễ lớn trong năm, tổ chức các hoạt động kỉ niệm ngày Nhà giáo Việt Nam 20-11; ngày thành lập hội LHPN Việt Nam 20-10. 
+ Tổ chức sơ kết thực hiện Chỉ thị 05 của Bộ Chính trị về việc "Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh" gắn với cuộc vận động "Mỗi thầy cô giáo là một tấm gương về đạo đức, tự học và sáng tạo.
+ Công đoàn đã vận động đoàn viên tham gia Hội thi Gíao viên giỏi cấp trường; tăng cường dự giờ, quản lý trường lớp, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục. Phong trào tự học tự rèn được thường xuyên đẩy mạnh nhằm nâng cao năng lực, trình độ nghề nghiệp NG- LĐ, đáp ứng yêu cầu về đổi mới giáo dục và đào tạo.  
3. Việc tổ chức các phong trào thi đua và các cuộc vận động mang tính xã hội rộng lớn trong đội ngũ CB, NGNLĐ 

1. Phong trào thi đua và thực hiện các cuộc vận động:
- Công đoàn đã phối hợp với chuyên môn vận động đoàn viên hưởng ứng tốt các phong trào thi đua yêu nước, các hoạt động mang tính xã hội - từ thiện như ủng hộ đoàn viên bị bệnh hiểm nghèo của đơn vị trường trong địa phương (Nguyễn Trãi) số tiền 1390 000 đồng:
- Phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” đã được đông đảo cán bộ, giáo viên, học sinh và cha mẹ HS cũng như toàn xã hội đồng tình ủng hộ và tham gia tích cực. Có những tấm gương CB,GV tiêu biểu về đạo đức và tự học, sáng tạo trong dạy học được tuyên dương.
- Phong trào “Giỏi việc trường đảm việc nhà”, phong trào thi đua “Hai giỏi” trong đội ngũ nữ CBVC đoàn viên và lao động được phát huy cao.
 	  2. Các cuộc vận động: 
	- Cuộc vận động “ Hai không” cùng với chính quyền tiếp tục quán triệt và thực hiện cuộc vận động này trong CBVC đoàn viên và lao động, kiên quyết khắc phục bệnh thành tích trong giáo dục; vận động CBGV tích cực tham gia đổi mới phương pháp dạy học, đẩy mạnh công tác sử dụng và tự làm ĐDDH, theo đó chất lượng giáo dục ngày càng được đánh giá thực chất hơn.
	- Công đoàn đã phối hợp tốt với chính quyền tổ chức hội nghị CBVC đầu năm học nhằm góp phần thực hiện tốt cuộc vận động “Dân chủ , kỷ cương, tình thương, trách nhiệm”.	
- Ngay từ đầu năm học công đoàn phối hợp cùng với nhà trường tiếp tục tổ chức quán triệt và triển khai thực hiện về nội dung “ Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” gắn với cuộc vận động “ Mỗi thầy cô giáo là một tấm gương về đạo đức, tự học và sáng tạo” trong CBVC đoàn viên và lao động. 
- Cuộc vận động xây dựng cơ quan đơn vị đạt chuẩn văn hóa:  Đơn vị đăng ký cơ quan đạt chuẩn văn hoá năm 2018 đạt yêu cầu được Ban chỉ đạo ĐVĐCVH huyện công nhận .
4. Về công tác đổi mới nội dung phương pháp hoạt động, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ công đoàn các cấp; xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh, tích cực tham gia xây dựng Đảng 
	+ Công đoàn đã tổ chức Đại hội công đoàn nhiệm kỳ 2019 - 20120 và xây dựng chương trình hoạt động cho cả nhiệm kỳ 2019 – 2020 và kế hoạch hoạt động năm học 2019- 2020, đánh giá rút kinh nghiệm hoạt động, tuyên dương kịp thời các tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc trong các phong trào và hoạt động công đoàn, kịp thời động viên các phong trào thi đua và các cuộc vận động do công đoàn cấp trên tổ chức. 
+ Công đoàn phối hợp tốt với chính quyền tham gia quản lý trường học; tổ chức sinh hoạt chuyên đề về công tác dạy học; vận động CBVC đăng ký các danh hiệu thi đua trong đầu năm học; Tham gia xét nâng lương, biên chế trong đội ngũ; quyền và lợi ích hợp pháp chính đáng của đội ngũ được giám sát thực hiện chu đáo. 
	5. Công tác nữ công và phong trào “ Giỏi việc trường, đảm việc nhà”
- Ban Nữ công đã tổ chức tuyên truyền và đẩy mạnh các cuộc vận động ,phong trào thi đua trong nữ nhà giáo, người lao động. Tổ chức kỷ niệm ngày thành lập Hội LHPN Việt Nam, ôn lại truyền thống đoàn kết, yêu nước, phẩm chất tốt đẹp, tinh thần sáng tạo của phụ nữ Việt Nam, trong việc phát triển, đổi mới giáo dục.
- Nữ CBVC,LĐ trong nhà trường đã không ngừng học tập vươn lên để nâng cao trình độ chuyên môn tay nghề, nâng cao trình độ văn hoá, chính trị góp phần xứng đáng vào phong trào CNVCLĐ và hoạt động Công đoàn.
- Hầu hết các tổ nữ công đã tổ chức tốt việc phát động, vận động nữ CBVCNLĐ đăng ký thi đua thực hiện tốt phong trào “Hai giỏi”, động viên kịp thời để CBVCNLĐ nữ hoàn thành tốt nhiệm vụ.
- Các chị, em luôn phát huy truyền thống tốt đẹp của người phụ nữ Việt Nam, không ngừng phấn đấu giỏi việc trường, đảm việc nhà, cùng đoàn kết giúp nhau hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, xây dựng gia đình no ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc.
- Trong học kì I nhiều chị em đã tích cực tham gia phong trào, hội thi GV dạy giỏi. Kết quả đã có nhiều chị em đạt những thành tích cao trong thực hiện nhiệm vụ, trong hoạt động nâng cao chất lượng giảng dạy. 
6. Công tác kiểm tra Công đoàn:
  	+ Hoạt động kiểm tra của UBKT công đoàn được thực hiện theo đúng kế hoạch đề ra; đã giúp Ban Chấp hành, kiểm tra việc chấp hành Điều lệ công đoàn. BCH Công đoàn đã chỉ đạo Ủy Ban kiểm tra lập kế hoạch công tác kiểm tra trong năm học và đã tổ chức kiểm tra được 2 lần, kết quả đạt tốt.
+ Công đoàn thực hiện tốt công tác thi đua hoạt động Công đoàn theo đúng hướng dẫn của Liên đoàn lao động huyện.
 	7. Công tác tài chính công đoàn:
          Công đoàn thực hiện tốt công tác tài chính công đoàn, như giám sát, thực hiện việc thu, chi ngân sách công đoàn; thu, chi đoàn phí; dự toán, quyết toán năm kịp thời. Thực hiện trích nộp 2% kinh phí tài chính công đoàn đúng quy định, báo cáo quyết toán đúng hạn định, thực hiện tốt việc thông tin báo cáo với LĐLĐ huyện.
III.  Đánh giá chung:
- Ưu điểm:
Ban Chấp hành công đoàn đã làm tốt công tác chỉ đạo, điều hành các hoạt động công đoàn, đã chủ động, phối hợp, tham mưu, tích cực triển khai các nhiệm vụ, Nghị quyết Công đoàn đề ra. Phối hợp tổ chức nhiều hoạt động nâng cao đời sống vật chất, tinh thần tạo không khí thi đua phấn khởi, động viên NG-LĐ nỗ lực hoàn thành tốt nhiệm vụ. 
Ban chấp hành công đoàn đã chỉ đạo và tổ chức thực hiện tốt việc chăm lo, giám sát bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của đoàn viên, tổ chức hoạt động giao lưu văn nghệ, thể dục, thể thao, hoàn thành tốt chương trình hoạt động công đoàn.
          - Hạn chế:
+ Hoạt động Công đoàn chưa theo kịp với yêu cầu đổi mới, cán bộ công đoàn mới tiếp cận công việc nên kỹ năng công tác công đoàn còn nhiều hạn chế trong thực hiện chức năng, nhiệm vụ. Mối quan hệ phối hợp trong hoạt động phong trào chưa thật sự chặt chẽ. 

Trên đây là báo cáo sơ kết hoạt động của Công đoàn cơ sở Hứa Tạo năm học 2019-2020 .	
                                                            
                                                                                               TM. BAN CHẤP HÀNH
       Nơi nhận:                                                                                   CHỦ TỊCH
- LĐLĐ  huyện “để báo cáo” ;
- Chi bộ, nhà trường “để báo cáo”;
- BCHCĐ, TCĐ “để thực hiện”                                                          Hứa Thùy Trâm
- Lưu VP CĐCS.                                                                    



