Bài tuyên truyền đuối nước ở trẻ em

Kính thưa các thầy cô giáo cùng tấc cả các em học sinh thân mến tai nạn đuối nước ở trẻ em là một trong những tai nạn thương tích thường xảy ra vào mùa nắng nóng để phòng chống tai nạn trên bộ phận y tế xin gởi đến thầy cô và cá em học sinh một số biện pháp phòng chống đuối nước như sau:

I.Nguyên nhân xảy ra đuối nước:
Đuối nước thường xảy ra đối với những trường hợp trẻ em có tính hiếu động, tò mò, đối với trẻ nhỏ do thích nghịch nước hoặc do sự bất cẩn của gia đình. Cho dù trẻ em biết bơi hay không , nếu chủ quan thì tai nạn có thể xảy ra ra bất cứ lúc nào .
Tai nạn do đuối nước có thể xảy ra trong các trường hợp: Người không biết bơi bơi ngã xuống nước hoặc trẻ em ngã cắm đầu vào chậu nước  hay bồn tắm,ngất đột ngột khi vừa tiếp xúc với nước, lặn sâu dưới nước khi hết hơi không ngoi lên kịp bị ngạt, bơi quá mệt, cơ thể mất nhiệt do nước lạnh, bị chuột rút(vọp bẻ) rồi ngất đi.

Trẻ chết đuối do người lớn lơ là, chưa giám sát trẻ chặt chẽ, kiến thức phòng tránh , kỹ năng sơ cứu còn hạn chế, trẻ không biết bơi.

Chưa được dạy kỹ năng đảm bảo an toàn và xử lý tình huống khi bơi và không có kỹ năng cứu đuối.

II. Xử lí khi gặp tai nạn đuối nước:

Khi phát hiện thấy người bị rơi ngã xuống nước, cần hô hoán , kêu gọi mọi người đến giúp đỡ ngay từ khi nhìn thấy nạn nhân, không được nhảy theo cứu nạn nhân nếu mình không biết bơi và không biết cách cứu đuối vì bản thân mình cũng có thể bị đuối nước.
Khi đưa nạn nhân lên khỏi mặt nước, tiến hành khai  thông đường thở, thổi ngạt, sơ cứu ban đầu cho nạn nhân.

Nếu nạn nhân thở lại được cần nhanh chóng chuyển nạn nhân đến bệnh viện hay cơ sở y tế gần nhất.

III.Những việc cần làm để phòng tránh đuối nước cho trẻ em:
Trẻ em cần tránh xa những nơi sông nước nguy hiểm, không rủ nhau đi tắm ao, hồ, sông, kênh rạch. Khi không biết bơi khi không có người lớn trông giữ, không đi lại , chơi gần những nơi ao, hồ, sông, bồn nước, cống rãnh không có nắp đậy.

Cha mẹ người lớn cần: Cảnh báo trẻ về những nơi tiềm ẩn nguy cơ đuối nước như sông, hồ giải thích cho trẻ hiểu sự nguy hiểm khi tự ý tập bơi hay tắm sông khi không có sự quản lí của người lớn.

 trẻ đi bơi ở bể bơi có khu vực dành cho trẻ em được ngăn riêng biệt và có rào chắn.

Mặc áo phao là biện pháp phòng chống đuối nước tốt nhất.

 Trường tổ chức dạy bơi cho học sinh đưa vào chương trình dạy bắt buộc trong môn học thể dục
Em nào cũng được học qua khóa học bơi để nắm kiến thức phòng hộ cho bản thân.

IV.Các bước sơ cứu đầu tiên để cứu một người đuối nước:

Bước 1 : sau khi đưa được người bị đuối nước lên bờ, hãy chèn đầu gối của bạn vào dạ dày học để nước ở trong các cơ quan hô hấp thoát hết ra ngoài.

Bước 2:Làm sạch miệng của học trong trường hượp các chất nhày ở dạ dày trào ra theo, móc hết đờm hoặc các dị vật ra ngoài. Đừng quên gọi xe cấp cứu.
Bước 3: Kiểm tra các động mạch xem còn đập hay không .Nếu mắt của học có phản ứng với ánh sáng lúc này học ó thể tự thở được.

Bước 4: Nếu mạch ngừng đập, mắt vẫn không có phản ứng và không có hơi thở, hãy bắt đầu các thao tác sơ cứu hồi sức tim phổi 

Bước 5: Khi học đã có thể thở bình thường . tim bắt đầu đập lại hãy đưa học vào nơi bằng phẳng, đắp chăn để giữ ấm cơ thể 

Để trang bị kiến thức phòng chống đuối nước nay trường tổ chức dạy bơi tại trường. Tấc cả học sinh phải đăng ký học bơi tại trường có đầy đủ điều kiện, thầy giáo chuyên nghiệp về dạy.
Học sinh không được dăng ký học bơi tại các cơ sở bơi khác khi không đủ điều kiện.

Trên đây là một số biện pháp phòng chống đuối nước cô mong là các em thực hiện tốt để có được sức khỏe tốt.

