CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


ĐƠN YÊU CẦU CÔNG NHẬN SÁNG KIẾN

       Kính gửi: Hội đồng sáng kiến Huyện Đại Lộc

     Tôi tên là: Ngô Thị Hồng Phương
	TT
	Họ và tên 
	Ngày tháng năm sinh
	Nơi công tác (hoặc nơi thường trú)
	Chức danh
	Trình độ chuyên môn
	Tỷ lệ (%) đóng góp vào việc tạo ra sáng kiến 

	1
	Ngô Thị Hồng Phương
	15/09/1980
	Trường tiểu học Hứa Tạo
	Nhân viên
	Cao đẳng y tế
	100%


Là tác giả đề nghị xét công nhận sáng kiến: Một số kinh nghiệm làm tốt công tác y tế trường học.
1- Chủ đầu tư tạo ra sáng kiến: Ngô Thị Hồng Phương
2- Lĩnh vực áp dụng sáng kiến: Công tác y tế trường tiểu học.
3- Ngày sáng kiến được áp dụng lần đầu hoặc áp dụng thử: : 01/9/2019.
4- Mô tả bản chất của sáng kiến:
Trường Tiểu học Hứa Tạo có 21 lớp với 654 học sinh. Địa hình dân cư phân bố rộng khắp. Học sinh tới trường đa số con em nông thôn, bố mẹ có nghề nghiệp thuần nông làm ruộng và buôn bán . Điều kiện kinh tế gia đình còn gặp nhiều khó khăn nên việc chăm sóc sức khỏe cho con em còn nhiều hạn chế. Là nông dân, bố mẹ cho con đi học là tốt rồi còn việc nuôi con khỏe dạy con ngoan làm sao bằng được con em bố mẹ là cán bộ hoặc sao bằng với vùng thành phố, thị xã.

Tất cả những khó khăn trên gia đình trông chờ vào nhà trường gửi gắm con em cho các thầy, các cô giáo. Vậy, giáo viên tiểu học ngoài nhiệm vụ dạy chữ, dạy người các cô thầy còn kiêm nhiệm thêm thiên chức làm cha mẹ chăm sóc sức khỏe cho học sinh.
Năm 2007 trường tiểu học có một  biên chế là một Y sỹ răng trẻ em chuyên chăm sóc răng miệng và sức khỏe cho học sinh, thường xuyên nhắc nhở các em vệ sinh chân tay, mặt mũi, áo quần sạch sẽ. Đồng thời, thường xuyên tuyên truyền cho các em biết vệ sinh thân thể, vệ sinh học đường là điều hết sức quan trọng và cần thiết trước mắt và lâu dài. Việc chăm sóc sức khỏe cho các em ngay từ ngày đầu đang ngồi trên ghế nhà trường là việc làm hết sức cần thiết... Y tế học đường là nơi giáo dục về sức khỏe, vệ sinh cá nhân...để tránh lây lan dịch bệnh hiệu quả nhất. Là môi trường trang bị cho học sinh những kiến thức y học thông thường trong cuộc sống. Phòng Y tế nhà trường sẽ góp phần giảm thiểu tối đa những nguy cơ về tật khúc xạ, vẹo cột sống, bệnh về răng...cho học sinh. Nhờ hoạt động Y tế học đường mà học sinh giảm bớt bệnh công vẹo cột sống như tư thế ngồi học hoặc bàn ghế chưa đúng quy cách cần được thay thế. Y tế học đường có vai trò hết sức quan trọng.
4.1 Phân tích tình trạng của giải pháp đã biết 
       a) Ưu điểm 
Để giúp các trường từng bước đi vào hoạt động công tác y tế trường học, ban chỉ đạo y tế trường học huyện Đại Lộc đã có công văn số 01/BCHYTTH – HD ngày 26 tháng 10 năm 2019 về việc hướng dẫn thực hiện công tác y tế trường học

Những nội dung được tập huấn tôi xem là những kiến thức cần phải rèn luyện kỹ năng để hoạt động ngày càng nâng cao hiệu quả chăm sóc giáo dục sức khỏe trong trường học.

Trong những năm gần đây Đảng và Nhà nước đã có sự phối hợp chỉ đạo triển khai công tác y tế trường học trên phạm vi cả nước, ban hành nhiều văn bản pháp quy quan trọng, tạo hành lang pháp lý để điều chỉnh những hoạt động trong lĩnh vực này và là cơ sở xây dựng kế hoạch triển khai công tác y tế trong trường học. Tạo tiền đề thúc đẩy cho công tác này được hoạt động tốt, hạn chế tới mức thấp nhất trẻ mắc bệnh ở tuổi học đường.Như thông tư liên tịch số 13/2016/TTLT-BGDĐT- BYT qui định về công tác y tế trường học ra ngày 12 tháng 5 năm 2016.

Tuy nhiên mỗi cơ quan đơn vị đều có đặc thù và cách thức tổ chức hoạt động riêng của mình tùy theo điều kiện thực tế và năng lực hoạt động của người đảm trách. Do vậy, từ những đặc thù và điều kiện thực tế đó, tôi đã mạnh dạn  đăng ký viết đề tài sáng kiến kinh nghiệm: “Một vài kinh nghiệm làm tốt công tác y tế trường học” xin trình BGH Cho phép tôi thực hiện đề tài này trong năm học 2019 – 2020. Mong rằng, một vài kinh nghiệm này sẽ là hữu ích cho công tác y tế ở các trường học. Riêng bản thân tôi cũng như nhà trường sẽ rút ra được những bài học kinh nghiệm bổ ích, làm tiền đề cho những năm học sau làm công tác y tế trường học được tốt hơn.

Làm tốt công tác Y tế học đường là việc làm hết sức cần thiết để làm tốt công tác giáo dục đào tạo thế hệ trẻ phát triển toàn diện về đức- trí - thể - mỹ - lao động kỹ thuật. Học sinh là đội ngũ tương lai của quê hương đất nước, đồng thời thực hiện tốt QĐ số 401/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ mới ban hành. Chương trình phòng, chống bệnh tật trong các cơ sở giáo dục quốc dân với mục tiêu cụ thể đến 2015, 100% cơ sở giáo dục và học sinh được chăm sóc sức khỏe ban đầu và được lập hồ sơ quản lý sức khỏe.
b) Nhược điểm:

 b1) Khách quan:

Đa số các trường tiểu học kinh phí hoạt động cho y tế trường học gặp khó khăn vì chủ yếu kinh phí được trích lại 20% từ số tiền học sinh mua bảo hiểm y tế. Nếu trường không vận động được nhiều phụ huynh mua bảo hiểm y tế thì nhà trường không có kinh phí để hoạt động.

Các yếu tố ảnh hưởng đến sức khỏe học sinh như yếu tố di truyền, yếu tố xã hội, yếu tố môi trường… các yếu tố môi trường như do đặc điểm vùng khí hậu, ô nhiễm môi trường ....

Các yếu tố xã hội như: điều kiện kinh tế của gia đình không đảm bảo cuộc sống cho trẻ, chế độ ăn uống không đủ chất để phát triển cơ thể trẻ cho đến tuổi trưởng thành. Chế độ sinh hoạt, học tập trong ngày của trẻ không khoa học do phụ huynh không quản lý tốt giờ giấc học tập của con mình, ngoài giờ đến trường để cho trẻ lêu lỏng rong chơi ở các tụ điểm bi da, games, Internet… không có thời gian ngủ trưa, nghỉ ngơi để đảm bảo sức khỏe học tập. Hoặc các phụ huynh kinh tế khó khăn, vì cuộc sống gia đình đã cho con làm lụng những công việc nặng nhọc ảnh hưởng đến sự phát triển cơ thể… Các yếu tố môi trường và xã hội tác động lên cơ thể không riêng lẻ mà chúng luôn luôn kết hợp với nhau. Nó qui định sự phụ thuộc của mô hình bệnh tật ở trẻ em vào môi trường sinh sống và học tập. Các yếu tố di truyền và các quy luật sinh học đã ảnh hưởng sự tăng trưởng và phát triển của cơ thể trẻ em.

Trong các tài liệu được công bố của tổ chức y tế thế giới thì ảnh hưởng của yếu tố xã hội lên sự hình thành sức khỏe của trẻ em chiếm khoản 20% và yếu tố nhân chủng chiếm 20%, chăm sóc y tế chiếm 10%. Đây là vấn đề cấp thiết và đầy trách nhiệm mà cán bộ quản lý cần quan tâm tới việc bảo vệ môi trường học tập, nâng cao sức khỏe học sinh. 

       b2) Chủ quan : 

Y tế học đường chưa được chính quyền các cấp đầu tư, quan tâm đúng mức nên viêc chăm sóc sức khỏe răng miệng cũng như sơ cứu ban đầu đạt kết quả chưa cao.
Tình trạng chung của các trường học hiện nay là có phòng y tế riêng đúng qui định, thiếu trang thiết bị y tế, chăm sóc sức khỏe ban đầu, chỉ có trang bị tủ thuốc học đường, với những loại thuốc trị bệnh thông thường như cảm, ho, sổ mũi, nhứt đầu, đau bụng, hạ sốt,thuốc tê ….. khi học sinh bị các trường hợp xảy ra tai nạn xay sát do va chạm, sốt cao do thời tiết, bị ngất xỉu do hạ canxi thì nhân viên y tế trường học sau khi sơ cấp cứu ban đầu sẽ tiếp tục chuyển học sinh qua trạm y tế xã để có bác sĩ chuẩn đoán bệnh và điều trị. 

4.2 Nêu nội dung đã cải tiến, sáng tạo để khắc phục những nhược điểm của giải pháp đã biết: 
* Đối với vấn đề cần giải quyết là vấn đề cũ:


- Đối với công tác y tế trường học vấn đề khám sức khỏe học sinh là nhiệm vụ hàng đầu nhưng bên cạnh đó do cơ sở vật chất còn thiếu và đội ngũ y bác sỹ của trung tâm còn thiếu nên công tác khám sức khỏe ban đầu chưa đáp ứng kịp thời.


- Đối với công tác vệ sinh an toàn thực phẩm trong thời gian qua thì học sinh đa số là con của nông dân nên việc chăm sóc con cái còn hạn chế đa số các em thường ăn sáng trước cổng trường với những món ăn không đảm bảo an toàn thực phẩm và thường cho tiền để các em ăn vặt những đồ ăn không đảm bảo an toàn thực phẩm, y tế và tổng phụ trách đã quán triệt nghiêm cấm nhưng vấn đề này vẫn còn tiếp diễn trong nhà trường.

- Đa số học sinh chưa có y thức trong công tác vệ sinh công cộng, học sinh sau khi đi tiêu, đi tiểu không tự ý dội sạch công trình vệ sinh đây cũng là vấn đề nan giải trong công tác vệ sinh môi trường.\

- Vấn đề về phòng chống tai nạn thương tích hằng năm y tế có kế hoạch tuyên truyền nhắc nhở, giáo viên chủ nhiệm đưa và các tiết để giảng dạy nhưng vấn đề về tai nạn thương tích vẫn xay ra thường xuyên.

*Đối với vấn đề cần giải quyết là vấn đề mới:
 Qua thực trạng về hoạt động công tác y tế trường học của trường trong nhiều năm qua vẫn diễn ra thường xuyên và phục vụ cho công tác dạy và học của trường  nhưng chưa được như mong muốn. Chính vì vậy được sự quan tâm, hỗ trợ về mọi mặt của nhà trường, cán bộ y tế đã đề ra một số biện pháp khắc phục tình trạng yếu kém, phát huy cao nhất những gì hiện có và từng bước tham mưu xây dựng, bổ sung mua sắm trang thiết bị phục vụ tốt cho công tác chăm sóc sức khỏe trong trường.

Xuất phát từ thực tế đó cán bộ y tế đã đề ra một số giải pháp sau:


- Đối với công tác khám sức khỏe học sinh đây cũng là một trong những nhiệm vụ lớn của công tác y tế trường học nhưng để công tác khám sàng lọc được tốt hơn thì trung tâm y tế phải có kế hoạch khám ngay từ đầu tháng 8 để các trường đăng ký khám ngay từ đầu năm học và sàng lọc những em có vấn đề về sức khỏe và có biện pháp chăm sóc đa số là khám vào tháng 12 và tháng 1 thì đã quá trễ.
Bên cạnh đó tôi luôn quan tâm đến công tác vệ sinh môi trường và vệ sinh an toàn thực phẩm trong nhà trường đặc biệt là nguồn nước sạch trong nhà trường hằng năm tôi thường gởi mẫu nước đi xét nghiệm định kỳ và luôn tham mưu cho nhà trường để có được nguồn nước sạch cho học sinh và giáo viên nên  trong năm học này nhà trường đã đầu tư nâng cấp hệ thống lọc nước với công suất lớn để đảm bảo an toàn nguồn nước cho học sinh dùng và trong mỗi phòng học có một bảng nội qui về sử dụng tiết kiệm điện, nước được dán ở góc lớp học và đối với công tác ăn quà vặt của học sinh tôi đã kiến nghị lên ban giám hiệu để quán triệt các hàng quán không được bán trước cổng trường và để bảng nghiêm cấm buôn bán trước cổng trường để khâu an toàn thực phẩm trong nhà trường được tốt hơn.
Đối với công trình vệ sinh học sinh đặc biệt là những em đầu cấp như học sinh lớp 1 khi vào trường chưa biết cách sử dụng nên tôi tranh thủ những giờ sinh hoạt lớp để dẫn các em ra công trình vệ sinh và hướng dẫn cho các em về cách sử dụng công trình vệ sinh. Hằng tuần tôi lên kế hoạch để đến từng lớp tuyên truyền và nhắc nhở các em về công tác vệ sinh công cộng, nhưng để các em nắm thêm kiến thức thì sau mỗi lần tuyên truyền tôi thường cho các em làm những câu hỏi trắc nghiệm để các em nắm thêm kiến thức để bảo quản công trình vệ sinh ngày một tốt hơn.
Đối với công tác phòng chống tai nạn thương tích được tốt hơn trước trong năm học này tôi tổ chức tập huấn sơ cấp cứu cho anh chị phụ trách lớp và trang bị cho mỗi lớp học một tủ thuốc ngay tại lớp để công tác sơ cấp cứu ở dưới lớp được kịp thời.

4.3 Nêu các điều kiện, phương tiện cần thiết để thực hiện và áp dụng giải pháp:

Hoạt động y tế trường học là một trong những công việc để góp phần dạy học được tốt hơn vì vậy tôi thấy cần có một số điều kiện sau:

a) Đối với nhà trường:

- Cần có sự chỉ đạo cho các giáo viên chủ nhiệm trong công tác quán triệt học sinh về cách sử dụng và bảo quản công trình vệ sinh học sinh, cách sử dụng điện, nước tiết kiệm.
- Cần đầu tư kinh phí để trang bị phòng y tế được sạch sẽ và thoáng mát để khâu sơ cấp cứu được đảm bảo về khâu vô trùng.

b) Đối với giáo viên tổng phụ trách:
- Cần quán triệt trong các giờ chào cờ về vấn đề ăn quà vặt của học sinh và 
phân công phụ trách sao đỏ trực để nắm bắt tình hình ăn quà vặt của học sinh 

C) Đối với học sinh:

Cần phải phối hợp với nhà trường để công tác phòng chống tai nạn thương tích ngày được hoàn thiện hơn và công tác vệ sinh được đảm bảo.
    d) Đối với y tế
     Để định hướng cho công tác y tế ngày một tốt hơn  thì  bộ phận y tế cần tăng cường kiểm tra, giám sát việc vệ sinh cá nhân, vệ sinh môi trường, tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục sức khỏe phòng chống bệnh,tăng cường kiểm tra định kỳ về phòng chống bệnh mắt, răng miệng. Phối hợp với trung tâm y tế khám sức khỏe cho học sinh để phát hiện sớm những em có vấn đề về bệnh tật và đưa lên tuyến trên sớm để có biện pháp xử trí
4.4 Nêu các bước thực hiện giải pháp, cách thức thực hiện giải pháp:
a) Xây dựng kế hoạch hoạt động

         Đối với công tác y tế trường học,tham mưu xây dựng kế hoạch hoạt động y tế cho năm học  là công tác quan trọng hàng đầu, được thực hiện vào đầu năm học.  nhân viên y tế trường học muốn hoạt động tốt công tác của mình phải thực hiện xây dựng được kế hoạch hoạt động một cách thiết thực, hiệu quả nhất để trình lãnh đạo phê duyệt và tổ chức thực hiện.

Đầu năm học tùy theo đặc thù của đơn vị, chương trình y tế của địa phương mà cán bộ y tế trường học mới xây dựng chi tiết về kế hoạch của mình. Khi lên kế hoạch, tôi luôn chú trọng đến việc thực hiện việc tuyên truyền, giáo dục cho học sinh về việc phòng bệnh rải đều trong thời gian học tập, tháng nào tại địa phương thường hay xuất hiện loại bệnh gì thì tuyên truyền giáo dục loại bệnh đó. Ngoài ra tôi còn đặc biệt chú trọng đến đại dịch mang tính chất thời sự mà thế giới, nước ta quan tâm lo lắng, tôi sẽ xây dựng một kế hoạch để thực hiện riêng để đạt hiệu quả tuyên truyền giáo dục cao hơn. Đó là kế hoạch hoạt động chung cho cả năm học.

Ngoài kế hoạch chung, tôi còn lên kế hoạch cho từng tuần cụ thể. Từng ngày trong tuần thực hiện công việc gì nêu ra cho rõ ràng.


Sau khi lên được kế hoạch chi tiết, thiết thực tôi trình lãnh đạo phê duyệt và tiến hành tổ chức thực hiện. Trong quá trình thực hiện tôi cũng luôn sâu sát chỉ đạo của Phòng giáo dục, chương trình y tế địa phương để kịp thời bổ sung vào kế hoạch thực hiện cũng như có được sự chủ động để phối hợp với thực hiện các chương trình y tế cho đơn vị.Bên cạnh đó tôi thường  kết hợp tổng phụ trách tuyên truyền nội dung giáo dục sức khỏe học đường vào các tiết sinh hoạt dưới cờ đầu tuần .
  b)  Kết hợp giáo viên chủ nhiệm tuyên truyền nội dung giáo dục sức khỏe học sinh vào các buổi lên lớp khám răng và tại ghế nha cho học sinh.

        Hình thức tuyên truyền như phát tờ rơi , dán áp- phích , tuyên truyền bằng lời nói qua micro …

Nội dung tuyên truyền: 

Vệ sinh học đường gồm có : 

+ Vệ sinh cá nhân : Giáo dục học sinh có ý thức giữ gìn vệ sinh thân thể (tắm rửa sạch sẽ hằng ngày ở nhà và trước khi đi học; chải tóc gọn gàng; cắt móng tay móng chân; rửa tay trước khi ăn, sau khi đại – tiểu tiện cũng như sau khi chạm vào những vật dơ bẩn, hôi thối …)

+ Vệ sinh trường lớp: Giáo dục học sinh có ý thức chấp hành tốt nội quy về vệ sinh trường lớp, đảm bảo môi trường “Xanh – Sạch -  Đẹp” của nhà trường, biết trang trí lớp học, không vẽ bậy, viết bậy lên bàn, lên tường quét dọn lớp theo lịch trực nhật của tổ trước giờ vào lớp.
      Giáo dục học sinh phòng chống bệnh cong vẹo cột sống hướng dẫn các em về tư thế ngồi học đúng, ngay ngắn, lao động và tập luyện vừa sức khỏe, cân đối thông tin với phụ huynh về chăm lo sức khỏe con mình nên đảm bảo chế độ ăn uống đầy đủ dinh dưỡng, thực hiện vệ sinh phòng bệnh, dự phòng các bệnh tật gây cong vẹo cột sống .

 + Vệ sinh an toàn thực phẩm: giáo dục học sinh ăn chín, uống sôi, không mua những thực phẩm nước uống có phẩm màu, bánh kẹo quá thời gian sử dụng gây ảnh hưởng đến sức khỏe là cơ hội gây nên các bệnh truyền nhiễm qua đường tiêu hóa.

c)Tổ chức mạng lưới giám sát của trường để phát hiện sớm và giáo dục học sinh cách phòng chống các bệnh truyền nhiễm và các bệnh thường gặp khác:

* Các bệnh truyền nhiễm như: 
+ Bệnh truyền qua đường hô hấp  (ho gà, bệnh cúm, bệnh sởi …) 

+ Bệnh truyền qua đường tiêu hóa (tiêu chảy, tả lỵ, thương hàn …) 

+ Bệnh truyền qua đường máu (sốt xuất huyết , HIV/ AIDS…) 

+ Bệnh truyền qua đường da và niêm mạc (hắc lào, lang ben, nấm móng tay, ghẻ …) 

* Các bệnh thường gặp khác:
+  Bệnh bướu cổ, đau mắt hột, sốt rét, thấp tim, suy dinh dưỡng … 

+ Các bệnh do thiếu các vi chất ( Iode, sắt, vitamin A, … ) .

* Biện pháp phòng chống :
- Cán bộ y tế trường học cùng Ban sức khỏe nhà trường và giáo viên dạy lớp thường xuyên quan sát, theo dõi các dấu hiệu mầm bệnh của học sinh để kịp thời xử trí cách ly và chuyển tuyến trên điều trị bệnh, phòng chống lây nhiễm rộng từ trường tới gia đình và xã hội .

- Đối  với các bệnh truyền nhiễm qua đường hô hấp có hướng báo động thành đại dịch như bệnh cúm gia cầm cúm AH5N1, cúm AH1N1, bệnh sốt xuất huyết,tay chân miệng. Cán bộ y tế trường học kết hợp với cán bộ y tế địa phương, tổ chức thông tin tuyên truyền rộng rãi trong trường học, về các dấu hiệu của người mắc bệnh, truyền thông bốn biện pháp phòng chống dịch cúm AH5 N1, cúm A H1 N1 Khi phát hiện  ca bệnh phải báo cáo ngay với cơ sở y tế gần nhất để cách ly, theo dõi điều trị, xử lý môi trường: vệ sinh tiêu độc, khử trùng

Khi phát hiện học sinh mắc bệnh sốt xuất huyết, trước hết cán bộ y tế nhà trường thông tin hướng dẫn phụ huynh học sinh cách chăm sóc trẻ tại nhà như làm hạ sốt (lau mát, uống thuốc hạ nhiệt … ), theo dõi tình trạng của trẻ từ ngày thứ ba trở đi nếu thấy bất kì dấu hiệu nghi ngờ nào hoặc tình trạng sức khỏe bị nặng hơn phải đưa tới trạm y tế hoặc bệnh viện tiếp tục theo dõi và điều trị để ngăn chặn lây truyền bệnh từ người này sang nguời khác .

d)Tổ chức triển khai thực hiện công tác nha học đường :

- Kết hợp với giáo viên chủ nhiệm trong công tác giáo dục sức khỏe răng  miệng cho học sinh như giáo viên mỗi khối lớp dạy 4 bài (4tiết/ năm học) cung cấp kiến thức cho học sinh, cán bộ ytế trường học hướng dẫn học sinh thực hành cụ thể như:

*  Học sinh lớp Một được tiếp thu kiến thức bốn bài:

- Tại sao chải răng; súc miệng với Fluor 0,2%.

- Khi nào chải răng; phương pháp chải răng và thực hành.

*  Học sinh lớp Hai – Ba được tiếp thu kiến thức bốn bài:

- Tại sao và khi nào chải răng; Lựa chọn  - giữ gìn bàn chải.

- Thức ăn tốt và không tốt cho răng và nướu; Phương pháp chải răng -  thực hành.

* Học sinh lớp Bốn và Năm được tiếp thu kiến thức bốn bài: 

- Nguyên nhân và diễn tuyến sâu răng: các thói quen có hại cho răng hàm.

- Nguyên nhân viêm nướu: Phương pháp chải răng thực hành.

       Học sinh tiếp thu kiến thức bài học về nha học đường tại lớp, sau đó cán bộ y tế của trường phối hợp tổng phụ trách tuyên truyền giáo dục dưới cờ thông tin cho học sinh biết lợi ích của việc kết hợp giữa chải răng với kem có Fluor và súc miệng Fluor hằng tuần tại trường nhằm củng cố kiến thức bài phương pháp chải răng “Học đi đôi với  hành”. 

Cán bộ y tế của trường tham mưu với trưởng Ban sức khỏe (Hiệu trưởng nhà trường) lên lịch ngậm Fluor cho học sinh từng khối lớp, đảm bảo học sinh mỗi lớp được ngậm Fluor mỗi tuần một lần sau giờ ra chơi từng bước giúp học sinh hình thành thói quen chải răng đúng, chải răng sạch, lợi ích khi chải sạch sẽ giúp Fluor ngấm vào men răng tốt hơn từ đó làm tăng hiệu quả phòng ngừa sâu răng.

* Học sinh ngậm thuốc, súc miệng và đưa thuốc qua lại bên trái - phải, để thuốc ngấm đều vào các mặt răng.

* Thời gian súc miệng là 2 phút.

* Khi súc miệng phải trật tự không đùa nghịch. Lưu ý học sinh tuyệt đối không được nuốt, không được ăn uống hay súc miêng lại sau khi sút miệng 30 phút.

e)Thực hiện sơ cứu và xử lý ban đầu các bệnh thông thường- Quản lý tủ thuốc và y dụng cụ:

Ban sức khỏe nhà trường thành lập với hiệu trưởng làm trưởng ban, cán bộ y tế trường học có trách nhiệm tham mưu và xin ý kiến trưởng ban về việc thực hiện các hoạt động y tế của trường. Chú ý đến công tác thông tin tuyên truyền giáo dục sức khỏe học sinh, tăng cường công tác phối hợp với các bộ phận nhà trường để thực hiện kế hoạch và xử lý tình huống khi có trường hợp khẩn cấp xảy ra làm ảnh hưởng đến sức khỏe học sinh, kết hợp với cán bộ y tế các tuyến trạm, tuyến huyện để đưa các chương trình y tế vào trường học đảm bảo giáo dục sức khỏe tốt, đáp ứng mục tiêu học tốt, dạy tốt từ nhà trường gây hiệu quả tốt tới mọi gia đình và xã hội.

Trong các năm học qua, cán bộ y tế của trường và ban sức khỏe nhà trường chủ yếu thực hiện tốt nhiệm vụ tuyên truyền giáo dục sức khỏe học sinh, chăm sóc và sơ cứu các bệnh thông thường.

Quản lý tủ thuốc học đường, cấp phát thuốc điều trị bệnh cảm, ho, nhức đầu, sổ mũi… sơ cứu các trường hợp thương tích học sinh đùa giởn quá trớn những trường hợp vượt quá khả năng chuyên môn thì cán bộ y tế trường học kết hợp với cán bộ y tế của trạm y tế xã khám chuẩn đoán và điều trị đồng thời thông báo phụ huynh học sinh đến trạm y tế cùng với cán bộ y tế của trường chăm sóc theo dõi tình trạng sức khỏe của học sinh nhằm xử lý kịp thời những ca bệnh cần phải chuyển lên tuyến trên để bác sĩ chuyên khoa điều trị.

g) Kết hợp trạm y tế xã triển khai các chương trình của trung tâm y tế dự phòng như chương trình phòng chống dịch.

Trong nhà trường giúp tập thể CB – GV và học sinh biết được mức độ nguy hiểm của các bệnh dịch, các triệu chứng, dấu hiệu, cách chăm sóc bệnh nhân và biện pháp phòng chống dịch bệnh…như dịch sốt xuất huyết, cảm – cúm…

Triển khi chương trình tiêm chủng mở rộng, phòng bệnh truyền nhiễm nguy hiểm như Rubela Quai bị, viêm não. Riêng nhà trường năm học 2019 – 2020 đã lập danh sách học sinh lớp 2 và kết hợp với cán bộ y tế tuyến trạm tiêm ngừa bệnh bạch cầu (nhắc lại mũi 2) và uống thuốc tẩy giun. Lập danh sách CB – GV và học sinh có nhu cầu tiêm ngừa viêm gan siêu vi B, thủy đậu và kết hợp với cán bộ y tế tuyến trạm thực hiện tiêm ngừa tại trường.

h)Phối hợp với Ban sức khỏe và cán bộ y tế tuyến trạm, tuyến huyện tổ chức khám sức khỏe định kỳ và phân lọai sức khỏe học sinh toàn trường

Xử lý kịp thời các ca học sinh bị bệnh, quan tâm đến một số bệnh thường gặp ở lứa tuổi trường học, thời gian tổ chức khám định kỳ vào đầu năm học. Nội dung khám sức khỏe định kỳ gồm các công việc như sau:

+ Khám đánh giá sự phát triển thể lực (chiều cao, cân nặng, vòng ngực…).

+ Khám mắt nhằm phát hiện sớm những tật thường gặp ở lức tuổi trường học (tật khúc xạ) các bệnh thường gặp (lác hai mắt, thiếu vitamin A, Glôcôm bẩm sinh, bệnh mắt hột…). Những trường hợp học sinh giảm thị lực được giới thiệu đến chuyên khoa mắt của bệnh viện tuyến trên khám và điều trị sớm.

+ Khám tai mũi họng (TMH) để phát hiện những trường hợp học sinh bị bệnh liên quan đến tai mũi họng trên lâm sàng để có phương pháp xử lý thích hợp.

+ Khám răng, miệng để tránh cho trẻ có bộ răng vĩnh viễn lệch lạc, hướng dẫn học sinh tự chăm sóc, theo dõi răng sữa để tránh phải nhổ sớm khi chưa đến tuổi thay răng.

+ Khám ngoài da để kịp thời phát hiện các bệnh thường gặp ở trẻ nhỏ như: bệnh chàm (đôi khi có liên quan đến TMH như viêm tai giữa hoặc chàm do bệnh giun kim); các bệnh cơ địa với các nguyên nhân không rõ ràng như: vảy nến, các bệnh viêm da do nấm (hắc lào, lang beng, nấm móng tay, nấm tóc…).

+ Khám nội tiết: chú ý đến các bệnh nội tiết thường gặp như bệnh bướu cổ.

+ Khám thần kinh, tâm thần theo phương pháp thông thường. Ngoài ra có thử sử dụng thử nghiệm IQ để đánh giá trí thông minh.

+ Khám cơ xương khớp chú ý các bệnh cong vẹo cột sống, các bệnh khớp…

Hiện nay xã hội đang quan tâm vấn đề xơ hóa cơ đelta vì đây là một bệnh không nguy hiểm đến tính mạng nhưng nó gây giảm sút khả năng họat động của trẻ, để lâu dẩn đến dị tật do kìm hãm sự phát triển của xương, cơ …

Tổ chức khám sức khỏe định kỳ mỗi năm cho học sinh với mục đích dự phòng nên cần phát hiện sớm để có các biện pháp xử lý kịp thời, tránh để lại những hậu quả lâu dài làm ảnh hưởng tới sức khỏe của trẻ.

* Quản lý hồ sơ sức khỏe học sinh từ khối đầu cấp (lớp Một):

Sau khi khám sức khỏe định kỳ xong, hội đồng khám sức khỏe ghi lại kết quả và phân loại sức khỏe học sinh lớp một. Trưởng ban sức khỏe nhà trường quản lý, lưu trử hồ sơ sức khỏe của học sinh. Trong mỗi túi hồ sơ có đựng hồ sơ sức khỏe của học sinh, các giấy tờ xuất viện của những học sinh đã điều trị tại bệnh viện. Bộ hồ sơ sức khỏe của học sinh lớp một được chuyển theo học sinh khi chuyển cấp, chuyển trường.

Sau mỗi lần khám sức khỏe định kỳ, phòng y tế huyện có tổng kết, lập biểu đồ theo dõi tình trạng sức khỏe của học sinh, gữi báo cáo về ban giám hiệu trường và cơ quan y tế cấp trên. Cán bộ y tế trường học có trách nhiệm đưa những ca bệnh cần điều trị ở bệnh viện huyện.

k)Công tác tuyên truyền vận động:

Cán bộ y tế phải biết kết hợp với tổng phụ trách đội - giáo viên chủ nhiệm tuyên truyền cho phụ huynh học sinh mua bảo hiểm y tế, bảo hiểm tai nạn cho con em mình để đảm bảo quyền lợi của học sinh khi tai nạn hay hữu sự đồng thời nhà trường cũng có thêm kinh phí hoạt động y tế và bổ sung thêm y dụng cụ phục vụ cho công tác chăm sóc sức khỏe học đường. Mỗi năm đều công khai tài chính và sự đóng góp của phụ huynh học sinh trong việc tham gia mua BHYT, BHTN của học sinh. Ghi nhận ý kiến đóng góp của các bộ phận nhà trường để điều chỉnh bổ sung những thiếu sót trong công tác triển khai vận động GV - học sinh tham gia BHYT – BHTN…
I)Loại bỏ những mối nguy hại đến sức khỏe của học sinh và nhân dân:
Cán bộ y tế phải biết tham mưu với lãnh đạo của nhà trường về việc đề nghị chính quyền địa phương kiểm tra những cơ sở kinh doanh gây ô nhiễm môi trường làm ảnh hưởng sức khỏe người dân để có biện pháp can thiệp và xử lí.
4.5 Chứng minh khả năng áp dụng của sáng kiến:

Qua thời gian làm việc tại trường, bản thân tôi đã một bước nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, chuẩn đoán bệnh và cấp thuốc điều trị một số bệnh thông thường, sơ cấp cứu ban đầu kịp thời cho học sinh.

+ Biết phối kết hợp với cán bộ y tế tuyến trên, tuyến trạm, tuyến huyện để thực hiện tốt các chương trình y tế dự phòng và tiêm chủng mở rộng.

+ Công tác thông tin tuyên truyền giáo dục sức khỏe học đường ngày càng được phụ huynh và học sinh nhận thức tốt, đồng tình hưởng ứng nên năm học 2019 – 2020 các công tác vệ sinh học đường, nha học đường đạt hiệu quả hơn các năm học trước.

+ Công tác chăm sóc sức khỏe ban đầu và khám sức khỏe định kỳ cho học sinh khối đầu cấp được chuyên ngành y tế, ngành giáo dục, chính quyền địa phương quan tâm chỉ đạo và hỗ trợ thực hiện để phát hiện và điều trị kịp thời các bệnh ảnh hưởng đến sức khỏe và tương lai của thế hệ trẻ.

Từ việc ứng dụng những kinh nghiệm trên, nên trong quá trình thực hiện công tác y tế trường học của mình tôi đã tôi đã thu được một số kết quả sau:


- Kế hoạch mà tôi đề ra , phù hợp với tình hình thực tế của đơn vị và yêu cầu của y tế địa phương. Giúp cho công tác của tôi hoàn thành tốt, luôn chủ động được mọi vấn đề trong công tác.


- Thuốc y tế dùng cho nhà trường đúng liều, lượng, hạn sử dụng, không gây thất thoát, lãng phí. Các y dụng cụ được bảo quản tốt, vệ sinh. Thực hiện được việc khám sức khỏe định kỳ cho 654 học sinh tạo tiền đề cơ sở cho việc khám sức khỏe định kỳ cho các em đến khi học học hết cấp. Hồ sơ khám sức khỏe của các em được lưu trữ đầy đủ, ngăn nắp.


- Việc tuyên truyền giáo dục phòng bệnh cũng như vấn đề vệ sinh môi trường trường học đã hoàn thành rất tốt, cụ thể là số lượng học sinh mắc bệnh, tai nạn do vui chơi đùa nghịch đã giảm nhiều.
5- Những thông tin cần được bảo mật: Không có 
  
6- Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả: 

Sức khỏe là vốn quý nhất của con người, Đảng và Nhà nước giao cho ngành y tế, cán bộ y dược có trách nhiệm chăm sóc, bảo vệ, nâng cao sức khỏe cho nhân dân, đây là việc làm cao quý. Y tế trường học có vai trò cực kỳ quan trọng trong công tác chăm sóc sức khỏe và khám chữa bệnh tuyến ban đầu cho học sinh - những thế hệ tương lai của đất nước.

Qua thực hiện nhiệm vụ cán bộ y tế trường học từ năm 2002 đến nay bản thân tôi rút ra được bài học kinh nghiệm như sau:

+ Để làm tốt công tác Y tế học đường, ngoài sự nỗ lực phấn đấu của cá nhân, hàng năm phòng Y tế huyện cần tổ chức tập huấn về chuyên môn dành cho cán bộ Y tế trường học. Cán bộ y tế trường học cần có được sự quan tâm giúp đỡ của các trạm y tế xã nơi trường đóng.

+ Người cán bộ y tế phải có lương tâm y đức, thương yêu giúp đỡ học sinh và mọi người.

+ Dù ở nhiệm vụ nào mình cũng phải nêu cao tinh thần trách nhiệm, nghiên cứu học tập, trao đổi kinh nghiệm với đồng nghiệp để nâng cao tay nghề cho bản thân.

+ Luôn học tập và làm theo tư tưởng và tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, theo lời căn dặn của Bác Hồ: “Mỗi người dân khỏe thì cả nước khỏe”, “ cán bộ y tế là những chiến sĩ đánh giặc ốm, bảo vệ sức khang kiện giống nòi”. Với trách nhiệm của người cán bộ y tế trường học tôi cần phấn đấu khắc phục khó khăn, học tập không ngừng để nâng cao trình độ trí tuệ, rèn luyện kỹ năng phục vụ công tác chuyên môn nhằm thực hiên câu y đức: “Lương y như tư mẫu”.
7- Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử 

Đây là một đề tài không phải mới, song nội dung, giải pháp đã thực hiện có rất nhiều cải tiến một cách đồng bộ và đầy tính sáng tạo theo tình hình thực tế tại trường.

8- Danh sách những người đã tham gia áp dụng thử hoặc áp dụng sáng kiến lần đầu (nếu có): Không 
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Tôi (chúng tôi) xin cam đoan mọi thông tin nêu trong đơn là trung thực, đúng sự thật và hoàn toàn chịu trách nhiệm trước pháp luật.

	Xác nhận và đề nghị của

cơ quan, đơn vị tác giả công tác
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