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KẾ HOẠCH

Tổ chức giáo dục đạo đức - kĩ năng sống năm học 2023 – 2024

Căn cứ Công văn số 307/PGDĐT-TH ngày 25/82023 của Phòng GDĐT về việc hướng dẫn nhiệm vụ năm học 2023-2024 cấp tiểu học;

Căn cứ Kế hoạch số 24/KH-HT ngày 05/9/2023 của Trường Tiểu học Hứa Tạo về việc thực hiện nhiệm vụ năm học;

Căn cứ tình hình thực tế của nhà trường trong năm học 2023-2024 Trường Tiểu học Hứa Tạo  xây dựng kế hoạch giáo dục đạo đức - kỹ năng sống cho học sinh năm học 2023 -2024 cụ thể như sau:

I. Mục đích- yêu cầu :

Nhằm đẩy mạnh phong trào thi đua “Xây dựng lớp học thân thiện, trường học hạnh phúc”, đồng thời có sự thống nhất cao việc tăng cường giáo dục kỹ năng sống cho học sinh tiểu học trong toàn cấp học; trang bị cho học sinh những hành vi, thói quen lành mạnh, tích cực, loại bỏ những hành vi, thói quen tiêu cực trong các mối quan hệ, các tình huống và hoạt động hàng ngày; giúp các em có khả năng làm chủ bản thân, khả năng ứng xử, ứng phó phù hợp, tích cực trước tình huống cuộc sống. 

Đội ngũ cán bộ giáo viên, nhân viên nhà trường, cha mẹ học sinh và toàn xã hội hiểu được ý nghĩa của công tác giáo dục đạo đức - kỹ năng sống cho học sinh là nhằm hình thành cho học sinh những hành vi, thói quen lành mạnh, tích cực trong các mối quan hệ, các tình huống và hoạt động hàng ngày; công tác giáo dục đạo đức - kỹ năng sống cho học sinh là một trong những nhiệm vụ trọng tâm của nhà trường.

 Giúp cho học sinh bước đầu hình thành và thực hiện được các mối quan hệ của học sinh với nhà trường, với gia đình và xã hội nhất là đối với học sinh khối Một theo mục tiêu giáo dục là: Học để biết, học để làm, học để chung sống, học để khẳng định mình

 Giúp học sinh khám phá bản thân, rèn luyện thêm kĩ năng sống để các em có thể giao tiếp hiệu quả và ứng phó tích cực trước các tình huống của cuộc sống, sống an toàn, tích cực và hiệu quả.

II. Nội dung thực hiện

1.Thực hiện nhiệm vụ giảng dạy

a) Tổ chức dạy học:

Tiếp tục thực hiện dạy lồng ghép kĩ năng sống phù hợp với tình hình thực tế tại lớp. 

- Tất cả học sinh được giáo dục kỹ năng sống theo tài liệu “Giáo dục Thực hành kỹ năng sống” cho học sinh khối lớp 5”, Bộ tài liệu “ Văn hoá học đường” đối với khối 1,2,3,4” của Bộ GD&ĐT.  Riêng khối Một, khối Hai và khối Ba, khối Bốn ngoài việc giáo dục lồng ghép vào các môn học, thì có một tiết tăng cường theo kế hoạch chung của khối, giáo viên sẽ xây dựng kế hoạch bài dạy và dạy đảm bảo theo mục tiêu của bài.

- Tùy theo tình hình của từng khối, tùy theo từng bài dạy để sắp xếp lồng  nội dung giảng dạy các bài cho phù hợp, không nhất thiết phải dạy theo thứ tự như sách. Tuy nhiên, chương trình dạy phải được thống nhất và được Lãnh đạo nhà trường phê duyệt ngay từ đầu năm.

- Ngoài ra, GDKNS còn được giáo dục lồng ghép trong các tiết sinh hoạt tập thể, tiết GDNGLL hàng tuần, các tiết đọc sách…

- Phát huy vai trò chủ động, tích cực của Hội đồng tự quản các lớp trong quá trình tham gia học tập.

 b) Tổ chức ứng dụng vào cuộc sống:

- Những hiểu biết qua các bài học sẽ được thể hiện vào các tình huống và hoạt động hàng ngày của học sinh nên đối với giáo viên cần có trách nhiệm quan sát, nắm bắt để giúp học sinh phát huy hay điều chỉnh những thói quen, hành vi tích cực hay tiêu cực và từ đó có sự điều chỉnh nội dung, phương pháp giảng dạy cho phù hợp.

- Giáo viên trực tiếp giảng dạy, TPT Đội, cần giao việc cho các em trải nghiệm như phát huy vai trò điều hành của Hội đồng tự quản; thực hành kiểm tra những kỹ năng cơ bản của học sinh ở mọi lúc, mọi nơi.

- Giới thiệu, tuyên dương những gương mặt tiêu biểu có những hành vi đạo đức, kỹ năng sống tốt, sống đẹp, phù hợp.

2. Thực hiện các hoạt động tập thể :

a) Hoạt động chào cờ đầu tuần (theo chủ điểm đã được thống  nhất): Giao cho học sinh khối 4,5 mỗi tuần 1 lớp trực, dưới sự hướng dẫn của Tổng phụ trách Đội, GVCN lớp, lớp trực điều khiển toàn bộ chương trình chào cờ, nhận xét đánh giá thi đua, tổ chức cho HS toàn trường (có chương trình chào mừng đầu tuần: hát, múa, kịch, kể chuyện…)

b)  Hoạt động sinh hoạt lớp cuối tuần: Phát huy vai trò của Hội đồng tự quản lớp trong việc điều khiển chương trình sinh hoạt lớp cuối tuần như: tự tổ chức nhận xét mọi hoạt động của lớp, chỉ ra cái làm được, chưa làm được trong tuần, tuyên dương các bạn có nhiều ưu điểm, những bạn có tiến bộ, đưa ra hướng khắc phục trong tuần tới.

c) Hoạt động trò chơi: Hàng tuần giáo viên cũng như TPT Đội sử dụng tiết hoạt động ngoại khóa để tổ chức cho học sinh tham gia các trò chơi về giáo dục đạo đức, giáo dục kỹ năng sống cho các em như có những hành vi, cử chỉ đẹp, lời nói hay, kỹ năng tự bảo vệ bản  thân, kỹ năng nói trước đám đông, kỹ năng tự tin, vượt qua sự nhút nhát…. Tổ chức nhiều sân chơi cho học sinh tham gia vào các dịp sinh hoạt như Câu lạc bộ tiếng Anh khối 3-4-5, đố vui học tập khối 1-5, Vui học Tin học…

3. Tổ chức các hoạt động ngoài giờ lên lớp

- Tổ chức tốt hoạt động trò chơi dân gian, văn nghệ, kể chuyện Bác Hồ…;

- Điều khiển công tác trực nhật;

- Học sinh được tự điều khiển chương trình tập thể dục- múa dân vũ cho  toàn trường hàng ngày vào buổi sáng thứ hai và thứ sáu.

- Tổ chức tốt Lễ ra trường cho HS hoàn thành chương trình cấp học vào cuối tháng 5/2024
- Tổ chức sôi nổi các hội thi : văn nghệ, Hội khỏe Phù Đổng , múa hát tập thể, kể chuyện Bác Hồ…

4. Nhân rộng mô hình về việc giáo dục KNS cho HS

Năm học vừa qua, trường có nhiều SKKN đạt cấp trường, cấp huyện về nội dung GDKNS cho học sinh, nhà trường sẽ tổ chức chuyên đề cấp trường với các sáng kiến này để tập thể chia sẻ kinh nghiệm lẫn nhau giúp cho việc GDKNS của trường ngày càng đạt hiệu quả hơn.

II. Thời gian, địa điểm tổ chức, đối tượng tham gia

1. Thời gian: 

Xuyên suốt cả năm học

2. Địa điểm tổ chức:

- Sân trường, lớp học.

3. Đối tượng tham gia: 

Học sinh từ lớp 1 đến lớp 5 của Trường Tiểu học Hứa Tạo

III.  Tổ chức thực hiện

1. Đối với nhà trường: 

Xây dựng kế hoạch theo các nội dung cụ thể như sau:

- Rèn luyện kỹ năng ứng xử hợp lý với các tình huống trong cuộc sống.

- Thói quen và kỹ năng làm việc, sinh hoạt theo nhóm.

Các nhóm kỹ năng:

- Kỹ năng nhận thức gồm: nhận thức bản thân, xây dựng kế hoạch, xác định điểm mạnh điểm yếu bản thân, khắc phục khó khăn đề đạt mục tiêu, tư duy tích cực và sáng tạo.

Nhóm kỹ năng xã hội: KN giao tiếp bằng ngôn ngữ, KN giao tiếp không lời, KN thuyết trình và nói được trước đám đông, KN diễn đạt cảm xúc và phản hồi, KN từ chối, KN hợp tác, KN Làm việc theo nhóm, KN ra quyết định.

- Kỹ năng giao tiếp

- Kỹ năng tự phục vụ

- Kỹ năng tự bảo vệ và phòng tránh xâm hại

- Kỹ năng lãnh đạo

- Kỹ năng chia sẻ thông tin

- Kỹ năng giải quyết vấn đề 

- Kỹ năng thuyết trình

- Kỹ năng tìm kiếm sự hỗ trợ

- Kỹ năng thể hiện sự cảm thông

2. Đối với giáo viên - học sinh:

a) Giáo viên:

- Tùy theo từng nội dung bài học và tình hình thực tế của lớp mà giáo viên lựa chọn kĩ năng sống phù hợp đưa vào mục tiêu, yêu cầu tiết dạy, tiết sinh hoạt để tổ chức giáo dục và rèn luyện.

- Thông qua các tiết học giáo viên lồng ghép những nội dung rèn luyện kỹ năng sống cho học sinh như: biết sơ cấp cứu ban đầu, phòng tránh đuối nước, an toàn giao thông, phòng chống tai nạn thương tích, những hành vi chuẩn mực về đạo đức, tổ chức trò chơi dân gian, ứng xử với người lớn, thầy cô bạn bè, kỹ năng giải quyết vấn đề, kỹ năng hợp tác, từ chối trước việc làm không có lợi cho bản thân và mọi người, bảo vệ và tránh sự xâm hại bản thân…

b) Học sinh: 

Thông qua các tiết học và hoạt động ngoại khoá, tự thực hành các nội dung thầy cô đã hướng dẫn như:

- Đi học đúng giờ.

- Biết sơ cấp cứu ban đầu, phòng tránh đuối nước, an toàn giao thông.

- Những hành vi chuẩn mực về đạo đức, ứng xử với người lớn, thầy cô bạn bè      

- Biết hợp tác và biết cách từ chối không tham gia những việc làm không tốt hoặc từ chối lời mời người lạ những lúc ở nhà một mình.

- Biết giữ vệ sinh cá nhân, vệ sinh nơi công cộng.

- Biết tham gia giao thông một cách an toàn...

3. Đối với ban phụ trách Đội 

- Tổ chức các hoạt động ngoại khoá như sinh hoạt truyền thống, các hội thi tạo sân chơi lành mạnh bổ ích cho học sinh tham gia, thông qua các hoạt động để giáo dục kỹ năng sống cho học sinh.

- Tổ chức phát động an toàn giao thông cho đội viên học sinh ký cam kết trách nhiệm, tham gia cuộc thi vẽ tranh do cấp trường, cấp huyện tổ chức.

- Thường xuyên tổ chức cho các em tham gia lao động xây dựng cảnh quang nhà trường, giữ gìn trường em xanh, sạch, đẹp, viếng hương nghĩa trang Liệt sĩ.

- Báo cáo kết quả công tác triển khai và tổ chức thực hiện vào cuối học kì I và cuối năm học. 

Trên đây là kế hoạch tổ chức giáo dục đạo đức,  kỹ năng sống cho học sinh Trường Tiểu học Hứa Tạo năm học 2023 -2024, đề nghị các tổ chuyên môn, các bộ phận công tác liên quan trong nhà trường theo dõi, để thực hiện có hiệu quả./.

	Nơi nhận :

-Tổ CM, TPT, Y tế , TV-TB;

- Lưu VT.
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Nguyễn Văn Mua




