PHÒNG GD&ĐT ĐẠI LỘC                 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
TRƯỜNG TH HỨA TẠO                                   Độc lập- Tự do- Hạnh phúc
                                                                          Đại Lộc, ngày 20 tháng 3 năm 2024
BÁO CÁO
 “MỘT VÀI BIỆN PHÁP RÈN NỀN NẾP CHO HỌC SINH LỚP 1”
I. LÝ DO CHỌN BIỆN PHÁP: 
Bác Hồ - Người cha già kính yêu của dân tộc ta đã từng nói: "Vì lợi ích mười năm trồng cây, vì lợi ích trăm năm trồng người ". Câu nói ấy cho thấy đã từ lâu Đảng và Nhà nước ta luôn coi trọng vấn đề giáo dục. Đặc biệt trong công cuộc xây dựng đất nước hiện nay, giáo dục luôn được quan tâm và coi trọng. Đây là sự nghiệp cao quý, là trách nhiệm to lớn bởi trẻ em là tương lai của đất nước, việc đầu tư cho giáo dục được xác định là quốc sách hàng đầu. 

Bản thân tôi là giáo viên chủ nhiệm trực tiếp giảng dạy học sinh lớp 1. Đây là giai đoạn vô cùng quan trọng, là nền tảng, là tiền đề cho tất cả các cấp học. Nếu các em được học và vui chơi trong một môi trường khoa học, lành mạnh, có tri thức thì đó là cơ sở vững chắc để tạo ra một thế hệ khỏe về thể chất, mạnh về tinh thần. Nếu các em được học tập và rèn luyện theo một nền nếp thì sẽ là cơ sở tốt cho việc học tập và rèn luyện ở các lớp trên và các cấp học khác. Nhưng thực tế không được như thế. Không phải học sinh lớp 1 nào cũng có một nền nếp học tập tốt. Các em mới từ mẫu giáo lên, làm quen với một môi trường hoàn toàn mới, hoàn toàn xa lạ, tất cả đều bỡ ngỡ. Các em xem cô như người mẹ thứ hai của mình. Chính vì thế, mọi cử chỉ và hành vi giao tiếp của học sinh lớp 1 rất cần giáo viên chủ nhiệm uốn nắn theo chuẩn mực, tạo tiền đề vững chắc cho cả một quá trình học tập lâu dài sau này.

Kết quả khảo sát đầu năm của lớp 1A Trường Tiểu học Hứa Tạo: 

	Xếp loại
	HS có nền nếp tốt
	HS có nền nếp chưa tốt

	Đầu năm
	15 em (48,4 %)
	16 em (51,6 %)


Phải làm sao tạo cho các em sự yêu thích, hứng thú trong từng hoạt động học tập và luôn hăng hái tham gia các hoạt động tập thể? Làm thế nào hình thành được cho các em từng kĩ năng sống, kĩ năng học tập một cách khoa học, để các em cảm nhận được trường học là ngôi nhà thứ hai của mình và mỗi ngày đến trường thực sự là một ngày vui? Và phải làm thế nào để ngay từ đầu, các em được rèn nền nếp trong học tập một cách nghiêm túc và có hiệu quả?  
Xuất phát từ thực tế tại đơn vị, tôi đã nghiên cứu, tìm ra và áp dụng biện pháp: “Một vài biện pháp rèn nền nếp cho học sinh lớp 1”. 

II. CÁCH THỨC THỰC HIỆN:  
Để thực hiện tốt việc rèn nền nếp cho học sinh lớp 1, tôi đã phải nghiên cứu kĩ tâm sinh lý của học sinh cũng như mục đích yêu cầu, nội dung, phương pháp dạy học ở lớp 1. Bản thân tôi đã thực hiện một số biện pháp sau:
  
Biện pháp 1: Xây dựng cho học sinh tư thế ngồi học chuẩn
          Rèn cho học sinh tư thế ngồi học chuẩn nhằm giúp học sinh hình thành thói quen tốt trong khi ngồi học, giúp thể chất của các em phát triển lành mạnh không bị cong vẹo cột sống, không ảnh hưởng đến mắt như bị cận thị, viễn thị, … (Có video kèm theo)
Biện pháp 2: Xây dựng nền nếp học tập
* Ở trên lớp: 
          Lần đầu tiên bước vào lớp, các em còn bỡ ngỡ, nên giáo viên chủ nhiệm cần hướng dẫn cụ thể và làm mẫu để học sinh quan sát và thực hiện. Bên cạnh đó, trong các tiết học và các tiết hoạt động ngoại khoá, giáo viên cần đưa ra các quy ước để em nào cũng thực hiện được.
          Ví dụ: Trong giờ Toán, học sinh lúc nào chú ý nghe giảng, sử dụng bảng con, mở sách giáo khoa hay vở đều phải thực hiện theo hiệu lệnh của giáo viên ghi ở bên lề bảng lớp. Nếu tất cả những điều ấy được thực hiện thường xuyên sẽ tạo cho học sinh thói quen tốt.
* Ở nhà:
        Hiện nay, gia đình, nhà trường và xã hội cùng kết hợp giáo dục các em. Tuy học sinh đã được học 9 buổi/ tuần, toàn bộ phần bài tập, bài học được giáo viên hướng dẫn và hoàn thành ngay trên lớp. Nhưng để giúp các em viết đúng, viết đẹp thì vẫn cần rèn cho các em có nền nếp học tập ở nhà. Chẳng hạn như, buổi tối về nhà các em biết ngồi vào góc học tập của mình, để luyện đọc lại bài trong sách Tiếng Việt, luyện viết vần, từ vào vở ô li. Và cùng với sự hướng dẫn của bố mẹ, các em có thể tự soạn sách vở, đồ dùng học tập cho ngày hôm sau. 

Biện pháp 3: Xây dựng nền nếp xếp hàng ra vào lớp và thể dục đầu giờ
Chúng ta đều thấy rằng ngoài học tập ra thì thể dục có vai trò lớn trong việc phát triển thể chất cho học sinh, hướng tới hình thành một con người phát triển toàn diện cả về văn, thể, mĩ. Làm theo lời dạy của Bác Hồ về thể dục thể thao là linh hồn, là ngọn đuốc soi rọi, chỉ lối dẫn đường cho mọi nhiệm vụ thể dục thể thao hôm nay và mãi mãi về sau. 

Đối với học sinh, rèn luyện thể chất để có sức khoẻ học tập tốt, không những thế mà còn tạo tiền đề cho các lớp trên có cơ hội tham gia vào các cuộc thi như Hội khoẻ Phù Đổng. Vào đầu năm học, giáo viên chủ nhiệm lớp, chia tổ cho lớp, bầu ra ban cán sự (lớp trưởng, lớp phó, tổ trưởng, tổ phó) … phân công nhiệm vụ cho từng em. Trong buổi học đầu tiên, giáo viên hướng dẫn học sinh xếp hàng theo tổ, em nhỏ đứng trước, em lớn hơn đứng sau, nhắc học sinh nhớ vị trí đứng của mình. Mỗi buổi sáng khi nghe tiếng trống tập trung thể dục đầu giờ, giáo viên chủ nhiệm ra sân hướng dẫn học sinh nhanh nhẹn đứng vào vị trí của mình để xếp thẳng hàng. Khi thực hiện các động tác các em cần chú ý quan sát các anh, các chị ở lớp trên làm mẫu để tập cho đúng các động tác của bài thể dục buổi sáng cũng như yêu cầu các động tác của bài múa hát sân trường. Sáng thứ hai đầu tuần là tiết Hoạt động trải nghiệm. Đây là tiết học ngoại khoá nên các em phải thực hiện một cách nghiêm túc. Qua đó, tôi uốn nắn và nhắc nhở các em có ý thức đứng nghiêm trang khi chào cờ. 

          Nhờ sự hướng dẫn tỉ mỉ của giáo viên chủ nhiệm mà các em thực hiện đều đặn mỗi ngày, mỗi tuần. Từ đó các em sẽ có ý thức, có kĩ năng tự vươn lên để thực hiện tốt nhiệm vụ của mình.

Biện pháp 4:  Xây dựng nền nếp giữ gìn trường lớp sạch, đẹp
         Việc xây dựng ý thức bảo vệ môi trường cho học sinh Tiểu học là vô cùng quan trọng và cấp thiết. Để giữ gìn trường lớp sạch, đẹp cũng như tạo cho học sinh có ý thức bảo vệ môi trường sống xung quanh, tôi đã hướng dẫn các em thực hiện những hành động như sau: 

Hằng ngày giáo viên chủ nhiệm rèn học sinh làm vệ sinh trong và ngoài lớp sạch sẽ, bỏ rác đúng nơi quy định, đi vệ sinh đúng nơi quy định. Giờ học Mĩ thuật rèn cho các em thói quen sau tiết học bỏ rác vào sọt, không xả rác ra lớp học, sân trường. Giáo dục học sinh có ý thức giữ gìn bàn ghế trong lớp sạch sẽ, không dẫm chân, vẽ bậy lên tường, lên bàn ghế; không leo cây bẻ cành, hằng ngày cần chăm sóc cây xanh. Đây là những việc làm cần thiết hằng ngày của các em trong việc bảo vệ của công và bảo vệ môi trường trong lành. Qua đó giúp cho các em có sức khoẻ tốt để học tập và rèn luyện.

Biện pháp 5: Xây dựng nền nếp giữ vở sạch, viết chữ đẹp

Ông cha ta thường nói: “Nét chữ nết người”. Đúng vậy khi người ta nhìn vào nét chữ thì đánh giá được con người. Nếu nét chữ đẹp thì con người đó có tính cẩn thận và ngược lại nét chữ xấu thì con người đó luôn cẩu thả. Vì vậy mà tôi phải thường xuyên xây dựng kế hoạch giữ vở sạch, rèn chữ viết cho học sinh mọi lúc, mọi nơi như: viết đúng, viết đẹp, giữ gìn vở không quăn mép; không viết, vẽ bậy vào vở. 
Từ những vấn đề cần thiết đã nêu để giúp học sinh lớp 1 có nền nếp học tập tốt, tôi nhận thấy rằng, giáo viên phải kết hợp với cha mẹ học sinh phải kiên trì và thường xuyên uốn nắn, nghiêm túc thực hiện tốt yêu cầu do giáo viên đưa ra khi hướng dẫn cho các em.

    Để thực hiện được những mục tiêu mà bản thân đưa ra, thì mỗi giáo viên chủ nhiệm, giáo viên bộ môn, phụ huynh học sinh và bản thân mỗi học sinh phải làm tốt nhiệm vụ của mình.

III. KẾT QUẢ THỰC HIỆN:   
Sau khi thực hiện các biện pháp nêu trên. Tôi thấy học sinh lớp 1A do tôi chủ nhiệm đã tiến bộ rõ rệt về nền nếp học tập cũng như chất lượng học tập. Tất cả các em đều thực hiện tốt nền nếp như:
- Đa số các em đi học đều, đúng giờ.

- Có ý thức học tập tốt ở lớp cũng như ở nhà

- Biết ngồi học đúng tư thế.

- Thực hiện tốt nền nếp xếp hàng ra vào lớp và thể dục đầu giờ.

- Có ý thức giữ vệ sinh trường lớp sạch đẹp.

- Biết giữ vệ sinh cá nhân sạch sẽ.

- Có ý thức giữ vở sạch, viết chữ đẹp.

- Biết đoàn kết giúp đỡ bạn trong học tập.

* Sau khi áp dụng biện pháp trên tôi đã đạt được kết quả cụ thể như sau:
	Xếp loại
	HS có nền nếp tốt
	HS có nền nếp chưa tốt

	Đầu năm
	15 em (48,4 %)
	16 em (51,6 %)

	Cuối học kì I
	28 em (90,3 %)
	3 em (9,7 %)



Ngoài ra qua những buổi sinh hoạt chuyên môn nhà trường, tôi đã triển khai biện pháp tại tổ 1 của Trường Tiểu học Hứa Tạo và được đồng nghiệp vận dụng hiệu quả trong lớp công tác chủ nhiệm của mình.
IV. KẾT LUẬN:

Biện pháp “Một vài biện pháp rèn nền nếp cho học sinh lớp 1” mà tôi áp dụng đã nâng cao chất lượng giáo dục học sinh một cách toàn diện theo chủ trương “xây dựng Trường học thân thiện, học sinh tích cực”, bản thân tôi đã vận dụng nhiều phương pháp, hình thức tổ chức dạy học trong tiết học cũng như các tiết hoạt động ngoại khoá. Mục đích không chỉ hình thành cho các em về kiến thức mà hơn hết là hình thành cho các em những hành vi nền nếp tốt, các kĩ năng sống tốt, để các em phát triển thành những con người hoàn thiện về cả nhân cách và trí tuệ.

         Trên đây là một vài biện pháp tôi đưa ra để áp dụng vào việc rèn nền nếp cho học sinh lớp 1. Trong quá trình vận dụng không tránh khỏi những ý kiến chủ quan, những thiếu sót nhất định, rất mong nhận được sự chia sẻ, góp ý thêm từ quý thầy cô để giải pháp hoàn thiện hơn, đáp ứng ngày càng tốt hơn yêu cầu dạy và học hiện nay. Tôi xin chân thành cảm ơn!
Ái Nghĩa, ngày 20 tháng 3 năm 2024

                                                                                 NGƯỜI VIẾT BÁO CÁO 
                                                                                                                                                          
                                                                                              Nguyễn Thị Thiên
PAGE  
4

