 

                          BÀI TUYÊN TRUYỀN BỆNH SỐT SIÊU VI
      1. Khái niệm: Sốt siêu vi trùng hay còn gọi là sốt virus, bệnh lây truyền qua đường hô hấp, bệnh thường gặp ở trẻ em và phụ nữ mang thai, những người có sức đề kháng kém. Nếu không được phát hiện và điều trị kịp thời sẽ gây ra các biến chứng: trụy tim mạch, nhiễm khuẩn, viêm phổi…..
     2. Đường lây truyền: bệnh lây truyền qua đường hô hấp, qua dịch tiết mũi họng, do tiếp xúc với người mang bệnh trong khi nói chuyện, ho, hắt hơi thì bắn nước bọt sang người lành và gây bệnh.
     3. Triệu chứng của bệnh sốt virút
      - Ho, hắt hơi, sổ mũi
    - Xuất hiện sốt cao từ 38 đến 39 độ C, thậm chí 40 - 41 độ C, cơ thể mệt mỏi, sốt liên tục và dai dẳng dù đã uống các loại thuốc hạ sốt thông thường.
     - Đau nhức đầu, toàn thân ê ẩm, đau mỏi, nôn mửa.
     - Người bệnh có thể bị viêm hô hấp cấp: viêm họng, họng đỏ, sưng, ho, chảy nước mũi
     - Rối loạn tiêu hóa có thể gây ra tiêu chảy.
     - Nổi hạch vùng đầu, mặt cổ.
     - Phát ban, xuất hiện các đốm đỏ nhỏ li ti 2- 3 ngày sau khi sốt.
     - Đau đỏ mắt, viêm kết mạc.
     -​Nôn: Có thể trẻ nôn nhiều lần nhưng thường xuất hiện sau khi ăn, không có các biểu hiện nhiễm khuẩn.
     Các triệu chứng trên thường xuất hiện rất rầm rộ và sau 3-5 ngày sẽ giảm dần rồi mất đi, trẻ trở lại khỏe mạnh.
     4. Cách chăm sóc và phòng ngừa sốt virus
     Đối với các bệnh do virus gây ra hầu hết chưa có thuốc đặc hiệu, chủ yếu là điều trị, đối với sốt virus ở trẻ em cũng vậy. Do đó các biện pháp thường áp dụng là:
     - Theo dõi nhiệt độ
     - Hạ sốt: Thường dùng paracetamol, chườm mát bằng khăn ướt nước ấm, lau khô mồ hôi, nằm nơi thoáng mát, mặc quần áo mỏng. Cởi quần áo, bỏ bớt chăn khi đang sốt cao. Tuyệt đối không được chườm nước lạnh vì sẽ gây sốt cao thêm do cơ chế co mạch ngoại vi.
    - Chống co giật: Nếu sốt cao trên 38,5oC thì dùng thuốc hạ sốt kèm theo thuốc chống co giật theo chỉ định của bác sĩ, đặc biệt là những em có tiền sử co giật khi sốt cao.
    - Bù nước và điện giải: Khi sốt cao có thể gây ra tình trạng mất nước, rối loạn cân bằng điện giải trong cơ thể. Nên dùng các thuốc có tác dụng bù lượng nước mất qua da và điện giải do sốt như oresol, cháo muối nấu loãng.
    - Chống bội nhiễm: Vệ sinh sạch sẽ, nhỏ mắt, mũi bằng natriclorid 0,9%, tránh bội nhiễm vi khuẩn đường hô hấp.
    - Dinh dưỡng: Cần chú ý tới chế độ dinh dưỡng, nên ăn loãng như cháo, súp, uống nhiều nước, nước lọc, nước hoa quả như cam, chanh…
   - Vệ sinh: Vệ sinh cơ thể sạch sẽ, tắm bằng nước ấm trong phòng kín.
   Vì vậy các em học sinh khi có biểu hiện của bênh như:  sốt cao đột ngột, người mệt mỏi rũ rượi, đau đầu, đau nhức sau hốc mắt, đau mỏi cơ khớp, bệnh nhân có thể có đau họng, buồn nôn, nôn mửa và tiêu chảy phụ huynh phải đưa học sinh đến ngay cơ sở y tế để được khám và tư vấn điều trị. Không tự ý điều trị tại nhà.
5. Phòng ngừa
Sốt siêu vi thường xuất hiện theo dịch và có những nguy cơ lây lan trên diện rộng, đặc biệt ở trẻ nhỏ. Cần lưu ý những điều sau để phòng ngừa lây nhiễm sốt siêu vi:
- Hạn chế tiếp xúc thường xuyên với người bệnh.
- Luôn mang khẩu trang khi chăm sóc người bệnh.
- Đảm bảo vệ sinh ăn uống, môi trường sống thoáng mát ,sạch sẽ.
- Giáo viên, phụ huynh rửa tay cho trẻ hoặc hướng dẫn cho trẻ rửa tay với xà phòng đúng lúc, đúng cách rửa nhiều lần trong ngày; Mỗi em dùng mỗi khăn riêng.
- Ăn uống đầy đủ chất dinh dưỡng, uống nhiều nước trái cây như cam, chanh…. Để tăng sức đề kháng cho cơ thể.
- Ở trường học phải đảm bảo thoáng mát, sạch sẽ, đủ nước cho trẻ uống.
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