PHÒNG GDĐT HUYỆN  ĐẠI LỘC    CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
 TRƯỜNG TIỂU HỌC HỨA TẠO                      Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

         Số: 53/KH-HT                                              Ái Nghĩa, ngày  23 tháng 9 năm 2024
KẾ HOẠCH  PHÁT TRIỂN VĂN HÓA ĐỌC SÁCH 
NĂM HỌC  2024- 2025

Căn cứ công văn số 105/KH-UBND Huyện Đại Lộc ra ngày 17/06/2022 về phát triển văn hóa đọc cho học sinh TH, THCS, TH&THCS trên địa bàn huyện Đại Lộc từ năm 2022- 2025;
Căn cứ Thông tư số 16/2022/TT-BGDĐT ngày 22/11/2022 của Bộ Giáo dục  và Đào tạo (GDĐT) về việc ban hành Quy định tiêu chuẩn thư viện cơ sở giáo dục mầm non và phổ thông; Công văn số 2755/SGDĐT-GDMNTH ngày 16/12/2022 của Sở GDĐT tỉnh Quảng Nam về việc triển khai thực hiện Thông tư số 16/2022/TT-BGDĐT của Bộ GDĐT;
Căn cứ theo Hướng dẫn số 337/PGDĐT-TH ngày 15/9/2023 của Phòng Giáo dục Đào tạo Đại Lộc về việc Hướng dẫn thực hiện công tác thư viện- thiết bị từ năm học 2023- 2024 cấp Tiểu học;

Căn cứ Kế hoạch số 283/ PGDĐT-TH ngày 09/8/2024 về thực hiện nhiệm vụ giáo dục tiểu học năm học 2024-2025 của Phòng GD-ĐT huyện Đại Lộc.
Căn cứ Kế hoạch số 21/ KH- HT ngày 05/9/2024 về thực hiện nhiệm vụ năm học 2024-2025 của Trường Tiểu học Hứa Tạo.

Nay bộ phận Thư viện xây dựng kế hoạch phát triển văn hóa đọc sách năm học 2024 -2025 như sau.
I.Mục đích yêu cầu: 
- Xây dựng và phát triển thói quen, nhu cầu, kĩ năng và phong trào đọc sách trong học sinh; phát triển tư duy, khả năng sáng tạo, bồi dưỡng đạo đức, nhân cách, tâm hồn, hình thành lối sống lành mạnh trong con người, xã hội Việt Nam.
- Xây dựng hệ thống thư viện trường học với các tiêu chí mới, góp phần
tích cực đáp ứng yêu cầu thúc đẩy phong trào đọc, hình thành thói quen đọc,
phát triển văn hóa đọc trong nhà trường và cộng đồng; đồng thời, khuyến khích
học sinh tìm hiểu, thực hành các hoạt động nghiên cứu khoa học và vận dụng
kiến thức, kĩ năng vào thực tiễn.
II. Đặc điểm tình hình
- Năm học : 2024 – 2025 nhà trường có 795 học sinh với tổng số lớp 24 .
- Tổng số CBVC: 47
- Tổng số bản sách tham khảo thiếu nhi hiện có là: 3.248 bản.
1. Thuận lợi: 

- Được sự chỉ đạo của PGD&ĐT Đại Lộc và sự quan tâm của nhà trường trong công tác Thư viện – Thiết bị.

- Phòng thư viện được bố trí ở vị trí thuận lợi, phòng được thiết kế rộng rãi, thoáng mát, đủ diện tích theo quy định.
- Học sinh trong nhà trường có ý thức tham gia các hoạt động của thư viện.
- Thư viện được công nhận đạt Mức độ 2 theo Thông tư số 16 ngày 15/5/2024.
2. Khó khăn:
 - Hoạt động cho giáo viên mượn và đọc sách hằng ngày gặp những khó khăn nhất định. Giáo viên và học sinh dạy và học cả ngày nên thời gian dành cho việc đọc sách ngay tại thư viện không nhiều.  
-Tủ sách dưới lớp chưa được trang bị đồng bộ.
III. Tầm quan trọng của việc đọc sách:
- Trong thời đại hiện nay, sự phát triển của CNTT và truyền thông đã làm thay đổi phương thức truyền tải, tiếp cận thông tin, vì thế mà văn hóa đọc đã phát triển ở trình độ cao hơn. Đối tượng đọc không chỉ giới hạn ở sách, các tài liệu giấy truyền thống mà còn bao gồm nhiều dạng tài liệu số, hiện đại như sách, báo điện tử. Đây là cơ hội mới để phát triển văn hóa đọc trong thời hiện đại đồng thời thuận tiện quản lý, lưu trữ, truyền tải, tìm kiếm thông tin theo hướng ngày càng hoàn thiện hơn. Như vậy, văn hóa đọc cũng chịu tác động của khoa học công nghệ và mang dấu ấn của nền văn minh thời đại. Việc hình thành những kỹ năng mới là yêu cầu cần thiết để có thể duy trì và thúc đẩy văn hóa đọc phát triển phù hợp với tiến trình phát triển của thời đại mới.

- Có lẽ ai cũng biết sách là kho tàng tri thức của nhân loại, là chiếc chìa khóa vạn năng mở cửa cho trí tuệ và tâm hồn của con người. 
- Việc phát triển văn hóa đọc là một trong những động lực thúc đẩy sự hình thành nên con người mới, những công dân có hiểu biết, có trí tuệ để có thể thích ứng với sự phát triển của xã hội hiện đại. Đọc sách làm phong phú thêm kiếm thức về khoa học, văn học, nghệ thuật, cũng như đời sống. 
- Sách còn có tác dụng giải trí, giúp các em học sinh giải tỏa căng thẳng, áp lực trong học tập, giúp các em có thêm vốn từ ngữ, những bài học về giá trị sống và rèn luyện nhân cách. Có thể nói, đọc sách là một thói quen rất có ý nghĩa, đặc biệt là đối với học sinh trong trường tiểu học.
- Để duy trì, phát triển văn hóa đọc giúp các em lĩnh hội các giá trị văn hóa xã hội, hình thành và phát triển kỹ năng giao tiếp thông tin, tiếp nhận tri thức, hình thành nên nhân cách cho các em, cha mẹ và thầy cô đã luôn tạo điều kiện để đem sách trở thành những người bạn gắn bó với các em trong suốt những năm tháng ngồi trên ghế nhà trường. 
- Trong thời đại bùng nổ công nghệ thông tin, trước những trang mạng xã hội tràn lan các thông tin lệch lạc, phiến diện thì việc đọc sách có chọn lọc sẽ rất bổ ích, giúp các em tiếp nhận thông tin một cách thiết thực, đa chiều.
IV. Biện pháp thực hiện: 
- Ý thức được điều đó nhà trường đã có những phương pháp tổ chức thiết thực để khơi dậy văn hóa đọc trong học sinh, trong đó đặc biệt được chú trọng là việc phát triển và đổi mới hệ thống thư viện trường học. Để khuyến khích thói quen đọc sách hằng ngày cho các em. Bộ phận Thư viện đã tham mưu với Nhà trường xây dựng Tủ sách ngoài trời, Tủ sách lớp học.
- Tổ chức tuyên truyền giới thiệu sách trước cờ, trên bảng, giới thiệu sách mới, biên soạn thư mục sách.
- Tiếp tục tham mưu bổ sung xây dựng tủ sách lớp học cho đồng bộ.
- Tham mưu bổ sung sách tham khảo, thiếu nhi, đặt báo tạp chí giáo dục.
- Tổ chức Ngày Sách Việt Nam bằng các hình thức như ( Thi kể chuyện theo sách, Phát động phong trào góp sách).
- Thực hiện tốt việc quản lý sách bằng phần mềm thư viện.
- Để nâng cao chất lượng văn hóa đọc, bộ phận chuyên môn đã triển khai xây dựng tiết đọc thư viện theo thời khóa biểu tối thiểu 2 tiết/tháng. 
- Bộ phận Thư viện đã triển khai đem sách xuống lớp.
- Giáo viên chủ nhiệm sẽ xây dựng và trang trí góc thư viện. Ngoài những đầu sách thư viện phát xuống, giáo viên có thể huy động cho các em góp thêm sách truyện để làm phong phú thêm tủ sách của lớp mình.
- Một lớp sẽ cử ra một bạn làm nhóm trưởng để quản lý tủ sách của lớp mình. Nhờ vậy, mỗi học sinh dễ dàng và chủ động lựa chọn thời gian đọc sách trong những lúc rảnh rỗi. 
- Để nâng cao chất lượng văn hóa đọc, các thầy cô của trường còn hướng dẫn cho các em các kỹ năng đọc sách cơ bản cũng như định hướng cho học sinh cách chọn lựa các đầu sách hay, những cuốn sách bổ ích trang bị cho các em kiến thức cần thiết trong cuộc sống cũng như trong học tập.    

Trên đây là kế hoạch phát triển văn hóa đọc của Trường Tiểu học Hứa Tạo năm học 2024- 2025.
Nơi nhận:                           TV-TB                                       HIỆU TRƯỞNG

- GVCN 24 lớp; 

- Lưu VT; TV-TB.                                                                    

                                 Bùi Thị Thúy Nhung                        Nguyễn Văn Mua

